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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η παρούσα εργασία αφορά την αξιολόγηση του προγράμματος 

«Καλλικράτης» μέσα από έρευνα που πραγματοποιήθηκε στους αιρετούς του Δήμου 

Αλιάρτου. Το πρόγραμμα «Καλλικράτης» στοχεύει, στην εξοικονόμηση πόρων με 

τον δραστικό περιορισμό των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των Νομικών 

τους Προσώπων, στην μείωση των λειτουργικών τους δαπανών και της σπατάλης 

μέσα από την δημιουργία οικονομιών κλίμακας σε οικονομικούς και ανθρώπινους 

πόρους και στην αντιμετώπιση προβλημάτων που προέρχονται από την επικάλυψη 

των αρμοδιοτήτων.

Στο πρώτο μέρος της εργασίας περιγράφονται συνοπτικά οι διοικητικές 

μεταρρυθμίσεις «Καποδίστρια» & «Καλλικράτη», καθώς και τα χαρακτηριστικά του 

Δήμου Αλιάρτου. Στο δεύτερο μέρος παρουσιάζεται η μεθοδολογία, τα 

αποτελέσματα της έρευνας και τα συμπεράσματα που εξήχθηκαν από τις απαντήσεις 

των αιρετών του Δήμου Αλιάρτου.

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ

Διοικητική Μεταρρύθμιση, Καποδίστριας, Καλλικράτης, Συνένωση Δήμων, Έρευνα

Αιρετών, Δήμος Αλιάρτου
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - 

Πρόγραμμα «Καλλικράτης», ονομάζεται ο νόμος 3852/2010, με τον οποίο 

μεταρρυθμίστηκε η διοικητική διαίρεση της Ελλάδας και επανακαθορίστηκαν τα όρια 

των αυτοδιοικητικών μονάδων, ο τρόπος εκλογής των οργάνων και οι αρμοδιότητές 

τους. Βασικές πτυχές του σχεδίου Καλλικράτης είναι η μείωση του αριθμού των 

δήμων και των νομικών τους προσώπων, η αντικατάσταση των νομαρχιών ως 

δευτεροβάθμιων βαθμιδών Ο.Τ.Α από περιφέρειες, η σύσταση των αποκεντρωμένων 

διοικήσεων, οι αλλαγές στον τρόπο χρηματοδότησης των OTA, η αύξηση της θητείας 

των αυτοδιοικητικών οργάνων και η ανακατανομή των αρμοδιοτήτων κάθε βαθμού 

αυτοδιοίκησης.

Η εργασία πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της εκπόνησης της πτυχιακής εργασίας για 

το Τμήμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης του Α.Τ.Ε.Ι Καλαμάτας και είχε ως πεδίο έρευνας 

τον Δήμου Αλιάρτου. Ο δήμος αυτός προέκυψε με την εφαρμογή της πρόσφατης 

αυτοδιοικητικής μεταρρύθμισης «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτη» και προήλθε από την 

συνένωση των Καποδιστριακών Δήμων Αλιάρτου & Θεσπιέων οι οποίοι 

καταργήθηκαν.

Στόχος της έρευνας είναι η διερεύνηση των απόψεων των αιρετών του Δήμου 

Αλιάρτου αφενός για το νέο σύστημα διοίκησης ως θεσμός και αφετέρου για τις 

δυνατότητες αποτελεσματικής εφαρμογής του, στο νεοσυσταθέντα Δήμο Αλιάρτου. 

Η έρευνα διεξήχθη από 08/01/2013 έως 16/04/2013 με την χρήση ερωτηματολογίου.

Η δομή της παρούσας μελέτης έχει ως εξής:

Io κεφάλαιο: πραγματοποιήθηκε μια θεωρητική προσέγγιση σε ότι αφορά 

τις Διοικητικές μεταρρυθμίσεις της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα με 

ιδιαίτερη έμφαση στο Πρόγραμμα «Καποδίστριας» και «Καλλικράτης».

2° κεφάλαιο: παραθέτονται στοιχεία που αφορούν τον νέο Δήμο Αλιάρτου 

σε ότι αφορά την ιστορία, την πληθυσμιακή του εξέλιξη, τα γεωφυσικά και
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οικονομικά χαρακτηριστικά του, τους τομείς παραγωγής και τις υποδομές 

του.

3° κεφάλαιο: δίνονται αναλυτικά τα αποτελέσματα της έρευνας που 

πραγματοποιήθηκε με την συμμετοχή των αιρετών του Δήμου.

Η εργασία ολοκληρώνεται με τα συμπεράσματα της έρευνας, τις προτάσεις και τις 

βιβλιογραφικές πηγές που χρησιμοποιήθηκαν για την άντληση των στοιχείων.

Στο Παράρτημα της εργασίας είναι διαθέσιμο το ερωτηματολόγιο που 

χρησιμοποιήθηκε στην έρευνα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Io

Η ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΛΑ

Με τον όρο «τοπική αυτοδιοίκηση» εννοούμε τη σύσταση νομικών προσώπων πέραν 

του κράτους που λειτουργούν σε τοπικό επίπεδο. Η τοπική αυτοδιοίκηση λειτουργεί 

αυτόνομα πράγμα που σημαίνει ότι οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης έχουν 

δικαιώματα και υποχρεώσεις, περιουσία, προϋπολογισμό και απασχολούν δικούς 

τους υπαλλήλους1 2.

Η ιστορία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα είναι μακραίωνη. Πρώτος ο 

Κλεισθένης χώρισε την Αθηναϊκή Πολιτεία σε εκατό δήμους. Ο κάθε δήμος είχε τη 

δική του διοικητική περιφέρεια, τη δική του ονομασία και τα δικά του άμεσα, 

εκλεγμένα από τους κατοίκους του, διοικητικά όργανα. Δήμοι υπήρχαν επίσης και σε 

άλλες αρχαίες πόλεις, όπως είναι η Αίγινα, η Μίλητος, ή η Κάλυμνος . Ο Κλεισθένης 

το 508-507 π.Χ. έβαλε τις βάσεις για την δημοκρατική μεταρρύθμιση της Αθήνας 

οπότε και διαχώρισε τους Αθηναίους σε δέκα φυλές με δέκα δήμους εκάστη. Η 

μορφή διοίκησης που πρώτος θεμελίωσε ο Κλεισθένης, αποτέλεσε τη βάση του 

δημοκρατικού πολιτεύματος και το θεμέλιο λίθο της πολιτείας που είναι οι Δήμοι που 

στήριζαν το κράτος και όχι το κράτος τους Δήμους.

Με την απελευθέρωσης της Ελλάδας από τον Τούρκικο ζυγό θεσπίστηκε το πρώτο 

θεσμικό πλαίσιο για την τοπική αυτοδιοίκηση στης 30 Απριλίου 1822 με τον νόμο 12 

της Α' Εθνικής Συνέλευσης της Επιδαύρου «περί οργανισμού των παραστατών». Με 

αυτόν τον νόμο καταργούνται οι κοινότητες και διαιρείται η χώρα σε επαρχίες και 

κάθε επαρχεία σε αντεπαρχίες. Στην Β' Εθνοσυνέλευση του Άστρους Κυνουρίας

1 Μπέσιλα-Βήκα Ευ.,(2004), «Τοπική Αυτοδιοίκηση (Θεσμικό Πλαίσιο- Ευρωπαϊκή Διάσταση)», τόμος

I, Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα

2 Νάστος Γ., (2010), «Ιστορική εξέλιξη του θεσμού της ΤΑ», Αναρτημένο στην:

http://www.lexovitis.gr
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ψηφίστηκε ο «Οργανισμός των Ελληνικών Επαρχιών» στο οποίο οι επαρχίες 

υποδιαιρούνται σε πόλεις, κωμοπόλεις και χωριά3.

Με την ανάθεση της διακυβέρνησης της Ελλάδας στον Καποδίστρια μπήκαν οι 

βάσεις για ένα αποκεντρωμένο σύστημα διοίκησης. Έτσι το 1828 καθιερώθηκαν οι 

Κοινοτικές και Επαρχιακές Δημογεροντίες και για πρώτη φορά γίνεται η εκλογή των 

κοινοτικών αρχόντων με πληθυσμιακά κριτήρια4. Το 1912 όμως με τον νόμο 

ΔΝΖ/1912 «Περί συστάσεως Δήμων και Κοινοτήτων» κατακερματίστηκαν οι δήμοι 

και δημιουργήθηκαν χιλιάδες κοινότητες σε ολόκληρη την χώρα.

Από το 1912 έως την αποκατάσταση της δημοκρατίας το 1974 δεν έγιναν σημαντικές 

αλλαγές την τοπική αυτοδιοίκηση. Για την διεξαγωγή των πρώτων ελεύθερων 

εκλογών της μεταπολίτευσης η κυβέρνηση προχώρησε σε αν και δεν είχαν 

ολοκληρωθεί οι εργασίες για την ψήφιση του Συντάγματος. Καθιερώθηκε η άμεση 

εκλογή και του προέδρου της κοινότητας με δύο διαφορετικά εκλογικά συστήματα 

για τις κοινότητες με πληθυσμό ως 5.000 κατοίκους αφενός και με μεγαλύτερο 

πληθυσμό αφετέρου.

Από το 1980 άρχισαν να εφαρμόζονται σειρά νόμων που σχετίζονταν με την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση. Ένας τέτοιος νόμος ήταν ο 1065 αφορούσε το Δημοτικό και 

Κοινοτικό Κώδικα. Έτσι με το άρθρο 22 αυτού του νόμου καθιερώθηκε τεκμήριο 

αρμοδιότητας για τις τοπικές υποθέσεις, με το άρθρο 23 προστέθηκαν νέες 

αποκλειστικές αρμοδιότητες ενώ το άρθρο 24 προχώρησε σε ενδεικτική απαρίθμηση 

αρμοδιοτήτων όπως παιδικοί σταθμοί, κέντρα κοινωνικών και πολιτιστικών 

υπηρεσιών, τουριστική ανάπτυξη και προστασία του περιβάλλοντος5.

Τέλος ουσιαστικές αυτοδιοικητικές μεταρρυθμίσεις επανήλθαν με το νόμο 2539/97 

«Διοικητική μεταρρύθμιση του Καποδίστρια» και τον Ν. 3852/2010, «Νέα

3 Στεμπίλης Δ., Γρηγοριάδη Δ., (2010), «Η θεσμική ιστορία της τοπικής αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα

έως τη δεκαετία του 1980» Αναρτημένο στην:

Εηρ:/^6θθ3θΗο.£θθ2ΐ6υ56τοοηΐ6ηΙχοω/56ατοΕ?α=οεοίΐ6:ο9ν559υ7νΗΥ·Ι: www.alfavita.gr/old/13442+ 

&οό= 1 &ΗΓχ1&(:1=ο1η1<.&£ΐ=£Γ

4 Ανδρονόπουλος Β., Μαθιουδάκης Μιν., (1988), Νεοελληνική διοικητική ιστορία, εκδόσεις ιδίων, 

Αθήνα

5 Χλέπας Ν.Κ., (1994), «Η πολυβάθμια αυτοδιοίκηση: θεωρητικές αναζητήσεις και θεσμικές 

μεταμορφώσεις», Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή
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Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης -  Πρόγραμμα 

Καλλικράτης».

1.1 Η Διοικητική Μεταρρύθμιση «Καποδίστριας»

Με το Νόμο 2539/97, «Διοικητική μεταρρύθμιση του Καποδίστρια», δημιουργήθηκαν 

λιγότεροι και ισχυρότεροι Δήμοι με υποχρεωτική συνένωση μικρών Δήμων και 

Κοινοτήτων. Ένας νέος όρος που εισήγαγε ο νόμος αυτός είναι τα Δημοτικά 

Διαμερίσματα που ήταν οι παλιές κοινότητες. Κατά την απογραφή του 1991 έγινε 

γνωστό ότι το 83% των ελληνικών Ο.Τ.Α είχαν πληθυσμό κάτω από 1.000 κατοίκους. 

Το γεγονός αυτό δημιουργούσε μια σειρά προβλημάτων όπως ο δύσκολος χειρισμός 

τους από την Κεντρική Διοίκηση αλλά και η αναστολή σημαντικών έργων από μικρές 

Κοινότητες και Δήμους για πολλούς και ποικίλους λόγους6.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση αυτή συγκροτείται σε:

>  Πρώτου βαθμού Αυτοδιοίκηση που είναι οι Δήμοι και οι Κοινότητες

>  Δευτέρου βαθμού Αυτοδιοίκηση που είναι οι Νομαρχίες

1.1.1 Α' βαθμού Τοπική Αυτοδιοίκηση

Όσες πόλεις έχουν πληθυσμό άνω των 10.000 κατοίκων ή είναι πρωτεύουσες νομών 

ανεξαρτήτως πληθυσμού αποτελούν τους Δήμους. Κάθε αυτοτελείς συνοικισμός που 

έχει πληθυσμό τουλάχιστον 1.500 κατοίκους και οικονομική ικανότητα μπορεί να 

αποτελέσει κοινότητα. Πριν την διοικητική μεταρρύθμιση «Ιωάννης Καποδίστριας» 

υπήρχαν 457 δήμοι και 5.318 κοινότητες οι οποίες συγχωνευτήκαν σε 900 δήμους και 

133 κοινότητες. Επικεφαλείς των Δήμων και των Κοινοτήτων είναι οι Δήμαρχοι, οι 

Κοινοτάρχες και τα Δημοτικά και Κοινοτικά Συμβούλια που εκλέγονται κάθε 4 

χρόνια με άμεση και καθολική ψηφοφορία.

6 Χλέπας Ν.-Κ., (1994), «Η πολυβάθμια αυτοδιοίκηση: θεωρητικές αναζητήσεις και θεσμικές 

μεταμορφώσεις», Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή
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Αρμοδιότητες;

Σύμφωνα με τα άρθρα 24,25,37,38 του Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα οι 

αρμοδιότητες των δήμων και κοινοτήτων συνοψίζονται ως εξής7:

> Τομέας υλικοτεχνικής υποδομής: κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία 

των συστημάτων ύδρευσης και αποχέτευσης, των έργων ηλεκτροφωτισμού 

και κοινόχρηστων χώρων, δημοτικής οδοποιίας, των αντιπλημμυρικών και 

εγγειοβελτιωτικών έργων, πλατειών και γεφυρών, των χώρων πρασίνου, 

υπαίθριων κοινόχρηστων χώρων, δημοτικών χώρων αναψυχής και των 

παιδικών χαρών.

> Τομέας εκπαίδευσης, πολιτισμού και αθλητισμού: κατασκευή, επισκευή 

και συντήρηση σχολικών κτιρίων, για τις δημοτικές/κοινοτικές βιβλιοθήκες, 

τα μουσεία, τις πινακοθήκες, τις φιλαρμονικές, τα θέατρα, τα δημοτικά στάδια 

και γυμναστήρια, τους δημοτικούς χώρους άθλησης εν γένει και τα κέντρα 

νεότητας καθώς και την ρύθμιση των όρων χρήσης και λειτουργίας τους.

> Τομέας περιβάλλοντος: καθαριότητα και τη διαχείριση των απορριμμάτων, 

την αξιοποίηση ήπιων μορφών ενέργειας, τη γνωμοδότηση για οποιαδήποτε 

διοικητική κανονιστική πράξη των κρατικών αρχών που αφορά την 

προστασία του περιβάλλοντος, τη ρύθμιση της καταπολέμησης της 

ηχορύπανσης, της προστασίας των θαλασσών από πηγές ξηράς, καθώς και 

των υπόγειων και επίγειων υδάτινων αποθεμάτων από τη ρύπανση.

> Τομέας δημόσιας υγείας: κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία

κοιμητηρίων, δημοτικών λουτρών και αποχωρητηρίων καθώς και για την 

έκδοση σχετικών κανονισμών και για τον έλεγχο των αδέσποτων ζώων και 

την ρύθμιση θεμάτων δημόσιας καθαριότητας.

> Τομέας συγκοινωνιών: προσδιορισμός και λειτουργία των χώρων 

στάθμευσης οχημάτων και τον έλεγχο τήρησης των σχετικών διατάξεων, τη 

διοίκηση της αστικής συγκοινωνίας, τον καθορισμό πεζοδρόμων, 

κατευθύνσεων της κυκλοφορίας, ρύθμισης της κυκλοφορίας, τη σήμανση των

7 ΦΕΚ 1 14α/ 8-6-2006, Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας
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δημοτικών και κοινοτικών οδών, την ονομασία τους, την τοποθέτηση 

πινακίδων και αριθμήσεων.

> Τομέας τοπικής οικονομίας: χορηγούν άδειες σε μικροπωλητές,

διαφήμισης, λειτουργίας κυλικείων σε κοινόχρηστους χώρους, χρήσης 

κοινόχρηστου χώρου, δημιουργούν δημοτικές/κοινοτικές επιχειρήσεις με 

σκοπό την δημιουργία εσόδων ή την οικονομική εκμετάλλευση έργων που 

εξυπηρετούν το κοινό και καθορίζουν τους όρους λειτουργίας των δημοτικών 

και κοινοτικών αγορών και των τόπων αγορών, των εμποροπανηγύρεων, των 

νυκτερινών κέντρων, των μπαρ και των συναφών καταστημάτων.

1.1.2 Β' βαθμού Τοπική Αυτοδιοίκηση

Στο Σύνταγμα του 1975 προβλεπόταν ο σύγχρονος θεσμός της νομαρχιακής 

αυτοδιοίκησης ως δευτεροβάθμιος βαθμός τοπικής αυτοδιοίκησης. Η έκταση και η 

ονομασία κάθε νομαρχιακής αυτοδιοίκησης συμπίπτει συνήθως με αυτήν του Νομού 

και η έδρα της είναι η πρωτεύουσά του. Ο Νομάρχης και το νομαρχιακό συμβούλιο 

εκλέγονται άμεσα από το λαό κάθε τέσσερα χρόνια, ταυτόχρονα με τα όργανα Α' 

βάθμιας αυτοδιοίκησης. Η β’ βαθμού αυτοδιοίκηση ασκεί γνωμοδοτικές και 

εκτελεστικές αρμοδιότητες της νομαρχιακής αυτοδιοίκησης. Η εποπτεία της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης από το κράτος ασκείται από το Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας, η 

οποία συνίσταται αποκλειστικά σε έλεγχο νομιμότητας χωρίς να εμποδίζει τη
ο

πρωτοβουλία και την ελεύθερη δράση των οργάνων της .

Αρμοδιότητες:

Στις αρμοδιότητες της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης περιλαμβάνονται:

>  Η μελέτη, εκτέλεση, αστυνόμευση και συντήρηση των δημοσίων έργων 

νομαρχιακού επιπέδου

> Ο έλεγχο των ιδιωτικών κλινικών και των διαιτολογικών μονάδων 8

8 Χλέπας Ν.Κ., Τασόπουλος, (2000), «Οι αρμοδιότητες της νομαρχιακής αυτοδιοίκησης και της 

περιφερειακής διοίκησης. Προς αναζήτηση της κρίσιμης τομής», Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα- 

Κομοτηνή.
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> Η επιχορήγηση και ο έλεγχος κοινωφελών ιδρυμάτων

> Η εφαρμογή προγραμμάτων δημόσιας υγιεινής

> Ο έλεγχος και ο καθορισμός δρομολογίων ΚΤΕΛ

>· Η συμμετοχή στις διαδικασίες του πολεοδομικού σχεδιασμού

> Η χορήγηση αδειών υπαίθριου πλανόδιου εμπορίου

>  Η χορήγηση αδειών σε μεγάλο αριθμό επαγγελμάτων όπως είναι για 

παράδειγμα φαρμακοποιοί, οδοντίατροι, αισθητικοί και κομμωτές

1.2 Η Διοικητική Μεταρρύθμιση «Καλλικράτης»

Το Σχέδιο «Καλλικράτης» είναι συνέχεια του Προγράμματος «Καποδίστριας». Το 

Σχέδιο «Καλλικράτης» πήρε το όνομά του από τον Καλλικράτη, έναν από τους δυο 

αρχιτέκτονες του Παρθενώνα της Ακρόπολης των Αθηνών. Σύμφωνα με το σχέδιο 

Καλλικράτης, η νέα αρχιτεκτονική της τοπικής αυτοδιοίκησης αποτελείται από δύο 

βαθμούς αυτοδιοίκησης. Τον πρώτο βαθμό αποτελούν οι δήμοι και τον δεύτερο 

βαθμό οι περιφέρειες9.

1.2.1 Α ' βαθμού Τοπική Αυτοδιοίκηση

Οι Δήμοι που δημιουργήθηκαν μετά την εφαρμογή του σχεδίου «Καλλικράτης» 

περιορίστηκαν σε 325 από τους 1.034 που λειτουργούσαν επί Καποδίστρια. Πλέον 

αναλαμβάνουν και πολεοδομικές αρμοδιότητες, υπηρεσίες πρόνοιας, δημόσιας 

υγιεινής, παιδείας, εμπορίου, τοπικής ανάπτυξης και μεταφορών ώστε να 

εξασφαλίζεται η καλύτερη διαχείριση των τοπικών υποθέσεων και η εξυπηρέτηση 

των πολιτών.

9 Ν. 3852/2010, «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης -  

Πρόγραμμα Καλλικράτης», ΦΕΚ 87Α/7-6-2010
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1.2.2 Β’ βαθμού Τοπική Αυτοδιοίκηση

Η Β’ βαθμού Τοπική Αυτοδιοίκηση περιλαμβάνει τις Περιφέρειες. Δημιουργήθηκαν 

13 οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης με αποτέλεσμα κάθε περιφέρεια να έχει 

συσταθεί σε μια ευρύτερη περιοχή της χώρας, η οποία διαθέτει δικές της αυτοτελείς 

υπηρεσίες και προϋπολογισμό και τα όργανά της εκλέγονται με καθολική 

ψηφοφορία. Οι δεκατρείς Περιφέρειες που δημιουργήθηκαν παρουσιάζονται στον 

ακόλουθο πίνακα10:

Πίνακας 1-1 Οι Περιφέρειες της Ελλάδας με την Έδρα & Νομούς

Περιφέρεια Έδρα Νομοί των Περιφερειών

Ανατολικής 

Μακεδονίας& Θράκης
Κομοτηνή Δράμας, Έβρου, Καβάλας, Ξάνθης και 

Ροδόπης

Κεντρικής Μακεδονίας Θεσσαλονίκη Ημαθίας, Θεσσαλονίκης, Κιλκίς, Πιερίας, 

Πέλλας, Σερρών και Χαλκιδικής

Δυτικής Μακεδονίας Κοζάνη Γρεβενών, Καστοριάς, Κοζάνης και 
Φλώρινας

Ηπείρου Ιωάννινα Άρτας, Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων, και 

Πρεβέζης

Θεσσαλίας Λάρισα Καρδίτσας, Λάρισας, Μαγνησίας και 

Τρικάλων

Ιονίων Νήσων Κέρκυρα Ζακύνθου, Κέρκυρας, Κεφαλληνίας και 
Λευκάδας

Δυτικής Ελλάδας Πάτρα Αιτωλοακαρνανίας, Αχάίας και Ηλείας

Στερεάς Ελλάδας Λαμία Βοιωτίας, Εύβοιας, Ευρυτανίας, Φθιώτιδος 

και Φωκίδος

Αττικής Αθήνα Αττικής

Πελοποννήσου Τ ρίπολη Αργολίδος, Αρκαδίας, Κορινθίας, Λακωνίας 
και Μεσσηνίας

Βορείου Αιγαίου Μυτιλήνη Λέσβου, Σάμου και Χίου

Νοτίου Αιγαίου Ερμούπολη Κυκλάδων και Δωδεκανήσου

Κρήτης Ηράκλειο Ηρακλείου, Λασιθίου, Ρεθύμνου και Χανίων
Πηγή: Ίδια Επεξεργασία

10 Αναρτημένο στην: νννην.ρεΓίίβεβίβε.eov ρτ
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Πηγή: ΙιΜρ./ΔοΙίαΙάα. \vordmess. οοηι

Εικόνα 1.1: Περιφερειακή διοικητική διαίρεση μετά το σχέδιο «Καλλικράτης»

Αριιοδιότητε€

Οι αρμοδιότητες που μεταβιβάστηκαν στις Περιφέρειες μετά το σχέδιο 

«Καλλικράτης» αφορούν εκείνες του Προγραμματισμού & Ανάπτυξης, της Γεωργίας 

Κτηνοτροφίας -  Αλιείας, των Φυσικών Πόρων -  Ενέργειας -  Βιομηχανίας της 

Απασχόλησης, του Εμπορίου, του Τουρισμού των Μεταφορών & Επικοινωνιών. 

Χωροταξιών έργων και Περιβάλλοντος της Υγείας, της Παιδείας, του Πολιτισμού & 

Αθλητισμού και τέλος της Πολιτικής Προστασίας και Διοικητικής Μέριμνας.
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Πίνακας 1-2 Αλλαγές από τον Κ αποδίστρια στον Καλλικράτη

Καποδίστριας Καλλικράτης

Δήμοι 910 δήμοι και 124 κοινότητες που 

διαιρούνταν σε δημοτικά διαμερίσματα

325 δήμους που διαιρούνται σε δημοτικές ενότητες

Νομοί
Νομαρχίες

50 νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις και 19 

επαρχεία

74 Περιφερειακές ενότητες

Περιφέρειες 13 περιφέρειες που ο περιφερειάρχης 

διοριζόταν από την κυβέρνηση

13 περιφέρειες με αιρετό περιφερειάρχη και συμβούλιο.

Αποκεντρωμένες
Διοικήσεις

Δεν υπήρχαν 7 που ο επικεφαλής τους διορίζεται από την κυβέρνηση

Δημοτικές
επιχειρήσεις

6.000 Νομικά Πρόσωπα και 

επιχειρήσεις των Δήμων.

1.500 Νομικά Πρόσωπα και επιχειρήσεις

Χρηματοδότηση
OTA

Κρατικός προϋπολογισμός, ευρωπαϊκά 

προγράμματα, δημοτικά τέλη, ίδιοι 

πόροι

Κρατικός προϋπολογισμός, ευρωπαϊκά προγράμματα, δημοτικά τέλη, ίδιοι 

πόροι καθώς και μερίδιο από κρατικούς φόρους όπως ΦΠΑ, φορολογία 

εισοδήματος, φόρο ακίνητης περιουσίας

Αυτοδιοικητικές
εκλογές

Κάθε 4 χρόνια, μήνα Οκτώβριο. 

Εκλογή με 42% των ψήφων

Κάθε 5 χρόνια, μήνα Ιούνιο, μαζί με τις Ευρωεκλογές. Εκλογή με 50+% των 

ψήφων.

Πηγή: http://el. Wikipedia. ore/wiki/ΠΡΟΓPA ΜΜΑ ΚΑΛΛΙΚΡΑ ΤΗΣ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2° ΑΗΜΟΣ ΑΛ1ΑΡΤΟΥ

Ο Δήμος Αλιάρτου προέκυψε με την εφαρμογή της πρόσφατης 

αυτοδιοικητικής μεταρρύθμισης γνωστής ως «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης 

και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτη» και προήλθε από την 

συνένωση των Καποδιστριακών Δήμων Αλιάρτου & Θεσπιέων. Έδρα του Δήμου έχει 

οριστεί η Αλίαρτος και ανήκει στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας.

Πηγή: httv://el.wikipedia.orsAviki/Dirnos Aliartou.pne

Ε ικόνα 2:1: Δ ήμος Αλιάρτου

2.1 Ιστορικά Στοιχεία του Δήμου Αλιάρτου

Η έδρα του Δήμου πήρε το όνομά της από τον Αλίαρτο, γιό της Θέτιδας και του 

Θέρσανδρου του βασιλιά των Θηβών. Η ύπαρξη της Αλιάρτου αναφέρεται από τον 

Όμηρο στην Ιλιάδα. Η πόλη ήταν πλούσια λόγω της θέσης της και της εύφορης 

πεδιάδας της. Η αρχαία Αλίαρτος καταστράφηκε το 480 π.Χ από τον Ξέρξη και 

έπειτα ξανά το 171 π.Χ από τους Ρωμαίους. Η νεότερη Αλίαρτος συνδέθηκε με την 

προσπάθεια αποξήρανσης της λίμνης Κωπάίδας η οποία πραγματοποιήθηκε 

σταδιακά από το 1887 έως το 1953. Στις αρχές του 20ου αιώνα η Αλίαρτος αποτέλεσε 

συγκοινωνιακό κόμβο της Λιβαδειάς με τη Θήβα, την Αθήνα και τον Πειραιά. Η
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οικονομία της περιοχής ενισχύθηκε με την λειτουργία των μύλων άλεσης των 

σιτηρών11.

Από την άλλη η περιοχή των Θεσπιέων πήρε το όνομά της από τη Θέσπια, κόρη του 

ποταμού Ασωπού. Στα ιστορικά χρόνια οι Θεσπιές ήταν μια από τις σημαντικότερες 

πόλεις της Βοιωτίας μαζί με την Πλάταια. Στα χρόνια των Μηδικών πολέμων, η όλη 

των Θεσπιών έχει ενεργό ρόλο. Από όλους τους Βιωτούς μόνο οι Θεσπιείες και οι 

Πλαταιείς πολέμησαν εναντίων των Περσών στην μάχη των Θερμοπυλών δίπλα στον 

Λεωνίδα και τους 300 σπαρτιάτες.

2.2 Πληθυσμός Δήμου Αλιάρτου

Πίνακας 2-1 Πληθυσμιακή Μεταβολή του Δήμου Αλιάρτου κατά τις

απογραφές 2001 &2011

ΔΗΜΟΣ
ΑΛΙΑΡΤΟΥ

Πληθυσμός
(Απογραφή 2001)

Πληθυσμός
(Απογραφή 2011)

Μεταβολή
Πληθυσμού

Πυκνότητα 
πληθυσμού 

ανά τ.χμ.
Δ.Ε
ΑΛΙΑΡΤΟΥ

6.351 6.755 6,4% 42,81

Δ.Ε
ΘΕΣΠΙΕΩΝ

5.949 4.890 -17,8% 55,01

ΣΥΝΟΛΟ 12.300 11.645 -5,3%
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, 2001& 2011

Στον Πίνακα 2.1 παρατηρούμε ότι ο Δήμος Αλιάρτου όπως διαμορφώθηκε μετά τις 

συνενώσεις του προγράμματος «Καλλικράτης» είχε πληθυσμό 12.300 κατοίκους 

κατά την απογραφή του 2001 ενώ στην απογραφή του 2011 ο πληθυσμός του 

μειώθηκε κατά 5,3% και έφτασε τους 11.645 κατοίκους. Είναι αξιοσημείωτο ότι ενώ 

τέως Καποδιστριακός Δήμος Αλιάρτου παρουσίασε αύξηση στον πληθυσμό κατά 

6,4%, ο τέως Δήμος Θεσπιέων σημείωσε μεγάλη μείωση που έφτασε το 17,8%.

11 Global Ergon, (2011), Επιχειρησιακό Σχέδιο Δήμου Αλιάρτου 2011-2014
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Π ίνακας 2-2 Δημογραφικοί Δείκτες Δήμου Αλιάρτου

ΔΗΜΟΣ ΑΛΙΑΡΤΟΥ
Δείκτης
Γήρανσης

Δείκτης
Νεανικότητας

Δείκτης
Εξάρτησης

129,68 15,12 53,21%
Πηγή: Global Ergon, 2011

Στον Πίνακα 2.2 παρουσιάζονται οι δημογραφικοί δείκτες του Δήμου Αλιάρτου. Ο 

δείκτης γήρανσης είναι ιδιαίτερα υψηλός με τιμή 129,68 δηλαδή σε κάθε 100 παιδία 

αναλογούν 129,6 ηλικιωμένοι γεγονός που υποδεικνύει υψηλό πρόβλημα γήρανσης 

στο Δήμο. Ο δείκτης νεανικότητας είναι 15,12 νέοι ηλικίας 0-14 ετών για κάθε 100 

κατοίκους αυτή η τιμή είναι ιδιαίτερα ικανοποιητική. Τέλος ο δείκτης εξάρτησης 

δηλώνει την επιβάρυνση που δέχεται ο ενεργός πληθυσμός ηλικίας 15-64 ετών από το 

γεροντικό (65+) και νεανικό πληθυσμός (0-14 ετών). Στον δήμο αυτό η τιμή του 

δείκτης ανέρχεται στο 53,21%.

2.3 Γεωμορφολογικά Χαρακτηριστικά του Δήμου Αλιάρτου

Ο Δήμος Αλιάρτου καλύπτει επιφάνεια 256,5 τ.χμ. το σύνολο των Τοπικών 

Κοινοτήτων Δήμου Αλιάρτου είναι ημιορεινά και αγροτικού χαρακτήρα εκτός από 

την Δημοτική Ενότητα Αλιάρτου που είναι αστικού χαρακτήρα.

Πίνακας 2-3: Έκταση & Μέσο Υψόμετρο Δήμου Αλιάτρου

ΔΗΜΟΣ
ΑΛΙΑΡΤΟΥ

Επιφάνεια
(τ.χμ.)

Μέσος σταθμικός 
υψομέτρου

Δ.Ε
ΑΛΙΑΡΤΟΥ

148,355 160

Δ.Ε
ΘΕΣΠΙΕΩΝ

108,152 358

ΣΥΝΟΛΟ 256,507
Πηγή: www. seodata. sov. er
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Οι σημαντικότεροι φυσικοί πόροι του Δήμου είναι το Βουνό Ελικώνας και οι ποταμοί 

Λόφι και Βοιωτικός Κηφισός. Ο Ελικώνας είναι βουνό της Βοιωτίας στο νοτιοδυτικό 

μέρος, ανάμεσα στον Παρνασσό και τον Κιθαιρώνα και περιτριγυρίζεται από την 

πεδιάδα των Θεσπιών. Τη λεκάνη της Κωπάΐδας και την κοιλάδα του Διστόμου. Ο 

ποταμός Λόφι πηγάζει από τον Ελικώνα, διασχίζει τους κήπους Αλιάρτου, κινείται 

κάθετα του κεντρικού άξονα της περιφερειακής Οδού Θηβών-Λιβαδειάς και εκβάλει 

στον Κηφισό ποταμό. Τέλος ο Βοιωτικός Κηφισός πηγάζει από τον Παρνασσό και 

διέρχεται σε μήκος 13 χμ εντός των ορίων του Δήμου Αλιάρτου. Ο ποταμός αυτός 

διαρρέει μια εύφορη κοιλάδα, αρδεύει ον κάμπο της Κωπάΐδας και καταλήγει στην 

λίμνη Υλίκη. Ο ποταμός Βοιωτικός Κηφισός και η λίμνη Υλίκη έχουν ενταχθεί στο 

δίκτυο NATURA 200012.

Η συνολική έκταση του Δήμου Αλιάρτου είναι περίπου 471,8 τ. χιλιόμετρα. Στον 

πίνακα 2.4 μπορούμε να δούμε τον χαρακτηρισμό των εκτάσεων αυτών ανά 

Δημοτική Ενότητα.

Πίνακας 2-4 Χαρακτηρισμός εκτάσεων Δήμου Αλιάρτου σε χιλ. στρμ.

ΠΑ, νομοί, 
δήμοι 

:οινότητες

Σύνολο
εκτάσεων

Καλλιεργού μενες 
εκτάσεις και 

αγραναπαύσεις
Βοσκότοποι Δάση

Εκτάσεις 
καλυπτόμενες 

από νερά

Εκτάσεις
οικισμών
(κτίρια,
δρόμοι,
κ.λ.π.)

Άλλες
εκτάσεις

:ρ ιφ ε ρ ε ια
-ΤΕΡΕΑΣ
:λ λ α δ α ς

15.554,2 5.066,0 1.265,1 8.442,2 141,2 127,4 512,2

ΝΟΜΟΣ
ίΟΙΩΤΙΑΣ 2.953,3 1.304,0 298,7 1.256,3 27,4 31,4 35,4

ΔΗΜΟΣ
ΛΙΑΡΤΟΥ 471,8 299,5 33,1 121,4 12,2 3,6 2,0

Πηγή: www. zeodata. sov. zr

12 Global Ergon, (2011), Επιχειρησιακό Σχέδιο Δήμου Αλιάρτου 2011-2014
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ΔΗΜΟΣ ΑΛΙΑΡΤΟΥ

1%

3% 0%
■ Καλλιεργούμενες εκτάσεις και

αγραναπαύσεις 

■ Βοσκότοποι

■ Δάση

■ Εκτάσεις καλυπτόμενες από 
νερά

■ 'Εκτάσεις οικισμών (κτίρια, 
δρόμοι, κ.λ.π.)

■ Άλλες εκτάσεις

Πηγή: Ιδία Επεξεργασία από Πίνακα 2-3
Διάγραμμα 2-1 Ποσοστό Ειδών Εκτάσεων Δήμου Αλιάρτου

Από το σύνολο των εκτάσεων Δήμου Αλιάρτου οι γεωργικές καλλιεργήσιμες 

περιοχές καταλαμβάνουν 299,5 χιλιάδες στρέμματα ή το 63% της συνολικής έκτασης. 

Τα βοσκοτόπια του δήμου καλύπτουν 33,1 (7%). Με δάση και ημί-φυσικές εκτάσεις 

καταλαμβάνονται 121,4 χιλιάδες στρέμματα (26%). Οι εκτάσεις που καλύπτονται 

από νερά είναι 12,2 χιλ.στρ (3%) ενώ οι Τεχνητές Περιοχές καταλαμβάνουν μόλις 3,6 

χιλιάδες στρέμματα.

2.4 Οικονομικά Χαρακτηριστικά Δήμου Αλιάρτου

Το ανθρώπινο δυναμικό και η ανεργία αποτελούν δύο από τους πιο σημαντικούς 

παράγοντες που προσδιορίζουν το επίπεδο ευημερίας του Δήμου. Με βάση την 

ΕΣΥΕ, οικονομικώς ενεργοί θεωρούνται οι απασχολούμενοι και οι άνεργοι πάνω από 

10 ετών. Νέοι άνεργοι θεωρούνται τα άτομα που ζητούν εργασία για πρώτη φορά ενώ 

οικονομικώς μη ενεργοί θεωρούνται τα άτομα που δήλωσαν ότι δεν εργάζονται και 

συγχρόνως δε ζητούν εργασία.
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την απογραφή του 2011

Π ίνακας 2-5 Ο ικονομικά ενεργός πληθυσμός του Δήμου Αλιάρτου κατά

Σύνολο
Ο ι κ ο ν ο μ ι κ ό ς  ε ν ε ρ γ ο ί

ΑΠΟΓΡΑΦΗ 2011 Ά ν ε ρ γ ο ι Οικονομικώς
Σύνολο Απασχολούμενοι Από αυτούς μη ενεργοί

Σύνολο "νέοι"

ΔΗΜΟΣ 4.810 4.095 715 367 5.777
ΑΛΙΑΡΤΟΥ 100% 45.43% 100% 51,33% 54,57%

Πηγή: \vw\v. ζβοάαία. gov. ̂

Στον Πίνακα 2.5 παρατηρούμε ότι στο Δήμο Αλιάρτου, το μέγεθος του οικονομικά 

ενεργού πληθυσμού προσεγγίζει το 45,43%, έναντι του μη ενεργού οικονομικά 

πληθυσμού που αποτελεί το 54,57%. Το ποσοστό της ανεργίας στο Δήμο αγγίζει το 

51,33% των ανέργων που είναι νέοι.

2.5 Τομείς Παραγωγής Δήμου Αλιάρτου

Πίνακας 2-6 Παραγωγικοί Τομείς του Δήμου Αλιάρτου κατά την

Απογραφή του 2001

ΤΟΜΕΙΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Σύνολο Πρωτογενής
Τομέας

Δευτερογενής
Τομέας

Τριτογενής
Τομέας

Δε δήλωσαν 
κλάδο

οικονομικής
δραστηριότητας

ΔΗΜΟΣ
ΑΛΙΑΡΤΟΥ

4.095 1.499 969 1.397 230
100% 36,6% 23,7% 34,1% 5,6%

Πηγή: \vw\v. ιβοάαία. 2 ον. ζγ

Στον Πίνακα 2.6 παρατηρούμε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των εργαζομένων (36,6%) 

στο Δήμο Αλιάρτου δραστηριοποιείτε στον πρωτογενή τομέα παραγωγής και 

ιδιαίτερα στη γεωργία και κτηνοτροφία. Το 23,7% των εργαζομένων απασχολείται 

στο δευτερογενή τομέα με την πλειοψηφία αυτών να δραστηριοποιείτε στο χώρο των
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κατασκευών. Τέλος στον τριτογενή τομέα παραγωγής απασχολείται το 34,1 % του 

εργατικού δυναμικού του Δήμου με περισσότερο ανεπτυγμένες τις δραστηριότητες 

του χοντρικού και λιανικού εμπορίου.

2.6 Επίπεδο εκπαίδευσης Δήμου Αλιάρτου

Πίνακας 2-7 Επίπεδο Εκπαίδευσης Δήμου Αλιάρτου

Επίπεδο Εκπαίδευσης Αριθμός
Ατόμων Ποσοστό

Διδακτορικό 8 0,07%
Μάστερ 12 0,10%
Πτυχίο ΑΕΙ 339 2,77%
Πτυχία ΤΕΙ, KATE, ΚΑΤΕΕ 184 1,50%
Πτυχία Μεταδευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (ΕΚ, 
Κολέγια) 168 1,37%

Απολυτήριο Γενικού Λυκείου 2296 18,73%
Πτυχίο TEA 204 1,66%
Πτυχίο ΤΕΣ 239 1,95%
Απολ. 3τάξιου Γυμνασίου 1529 12,48%
Απολυτήριο Δημοτικού 4260 34,76%
Φοιτά στο Δημοτικό 752 6,14%
Γνωρίζει γραφή και ανάγνωση 968 7,90%
Δεν γνωρίζει γραφή & ανάγνωση 1297 10,58%

12256 100%
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, 2001

Σύμφωνα με τον Πίνακα 2.7 που προκύπτει από στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ του 200, το 

μεγαλύτερο ποσοστό (34,76%) των δημοτών του Δήμου Αλιάρτου διαθέτει 

απολυτήριο Δημοτικού, εντυπωσιακό είναι ότι το ποσοστό αυτών που δεν γνωρίζουν 

ανάγνωση και γραφή είναι στο 10.58%. Τέλος το ποσοστό του πληθυσμού που 

συνεχίζει τις σπουδές μετά το λύκειο είναι το 2,94% με κατόχους πτυχίων ΑΕΙ, 

Μεταπτυχιακά διπλώματα και Διδακτορικά.

25



2.7 Υποδομές Δήμου Αλιάρτου

Στις βασικές υποδομές του Δήμου Αλιάρτου περιλαμβάνονται:

> Ο κεντρικός οδικός άξονας Επαρχιακής Οδού Θηβών- Λειβαδιάς

> Το σιδηροδρομικό δίκτυο στην ευρύτερη περιοχή που διέρχεται από τις πόλεις 

Αλίαρτος-Αμφίκλεια-Λειανοκλάδι-Δομοκός.

> Ο αγωγός φυσικού αερίου

> Η υπό σχεδιασμό Περιφερειακής οδός Δημοτικής Κοινότητας Αλιάρτου 

μήκους 11 χιλιομέτρων.

Η οδική σύνδεση των πόλεων και των χωριών του Δήμου γίνεται μέσα από δίκτυο 

συνδέσεων τα οποία καλύπτονται από τα δρομολόγια του Κ.Τ.ΕΛ. Όλα τα χωριά, 

οικισμοί, κωμοπόλεις και πόλεις έχουν μεταξύ τους συνδέσεις ενώ παράλληλα 

μπορούν να επικοινωνήσουν με τα μεγάλα αστικά κέντρα όπως η Θεσσαλονίκη και η 

Αθήνα.

2.7.1 Διαχείριση Στερεών Αποβλήτων

Η διαχείριση των αστικών απορριμμάτων γίνεται στο πλαίσιο της Διαχειριστικής 

ενότητας της πρώην επαρχίας Θηβών, από την ΔΕΠΟΔΑΘ, και η διάθεση αυτών 

γίνεται στον ΧΥΤΑ Θηβών.

2.7.2 Διαχείριση Υδάτων

Το δίκτυο ύδρευσης στο Δήμο Αλιάρτου έχει αντικατασταθεί σε μεγάλο ποσοστό με 

σωλήνες PVC. Απαιτείται αντικατάσταση και στα υπόλοιπα τμήματα του δικτύου 

που είναι από αμιαντοσωλήνες. Ο βιολογικός καθαρισμός του Δήμου Αλιάρτου 

εξυπηρετεί μόνο την επεξεργασία βοθρολυμάων, καθότι ο Δήμος δεν διαθέτει 

αποχετευτικό δίκτυο.
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2.7.3 Κοινωνικές Υποδομές Δήμου Αλιάρτου

Ο δήμος Αλιάρτου, μέσω της Δημοτικής Κοινωφελούς Επιχείρησης Αλιάρτου 

αναπτύσσει δράσεις κοινωνικού χαρακτήρα όπως:

> Βοήθεια στο Σπίτι

Σκοπός τους είναι η φροντίδα των ηλικιωμένων και ατόμων με αναπηρίες που ζουν 

μόνοι τους μόνιμα ή ορισμένες ώρες της ημέρας και δεν αυτοεξυπηρετούνται.

> Κέντρα παιδικής μέριμνας

Σκοπό έχουν την παραμονή και φύλαξη παιδιών προσχολικής ηλικίας καθώς και στην 

παροχή συμβουλευτικής στήριξης σε θέματα υγείας, μητρότητας και οικογένειας.

2.7.4 Υποδομές Εκπαίδευσης Δήμου Αλιάρτου

Στον τομέα της Παιδείας λειτουργούν οι εξής υποδομές:

>  1 Βρεφονηπιακός σταθμός στην Αλίαρτο

>  2 Παιδικοί σταθμοί στην Αλίαρτο και το Μαυρομμάτι

>  9 Νηπιαγωγεία στην Αλίαρτο, την Πέτρα, το Σωληνάρι, στον Υψηλάντη, στις 

Θεσπιές, στο Λεοντάρι, στο Μαυρομμάτι και την Άσκρη.

>  7 Δημοτικά σχολεία στην Αλίαρτο (2), στο Σωληνάρι. Στις Θεσπιές, στο 

Λεοντάρι, στο Μαυρομμάτι και την Άσκρη.

>  2 Γυμνάσια στις Θεσπιές και την Αλίαρτο

> 2 Λύκεια στις Θεσπιές και την Αλίαρτο

>  1 Εσπερινό Επαγγελματικό Λύκειο Αλιάρτου

2.7.5 Πολιτιστικές Υποδομές Δήμου Αλιάρτου

> Αρχαία Πόλη Αλιάρου
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> Κήποι Αλιάρτου

> Μονή της Ευαγγελίστριας

>  Ακρόπολη αρχαίας Κρεύσης

>  Ιερό Άλσος ή Κοιλάδα των Μουσών

> Ναός της Μεταμόρφωσης της Σωτήρος

Επίσης στις πολιτιστικές υποδομές περιλαμβάνονται:

>  5 Πνευματικά Κέντρα

> 3 Βιβλιοθήκες

> 2 Πολιτιστικά Κέντρα

> 1 Ωδείο

Ταυτόχρονα δραστηριοποιούνται πλήθος πολιτιστικών, αθλητικών, περιβαλλοντικών, 

και αγροτικών συλλόγων.

2.7.6 Αθλητικές Υποδομές Δήμου Αλιάρτου

Ο Δήμος Αλιάρτου διαθέτει αξιόλογες αθλητικές εγκαταστάσεις και υποδομές. 
Συγκεκριμένα υπάρχουν:

>  Το Δημοτικό Στάδιο Αλιάρτου

> Το Γήπεδο Υψηλάντη

> Το Εήπεδο Άσκρης

>  Το υπό κατασκευή Δημοτικό Στάδιο Θεσπιών

>  Το υπό κατασκευή κλειστό γυμναστήριο στην Αλίαρτο

> Το υπό κατασκευή κλειστό γυμναστήριο στο Μαυρόμμάτι

>  Ανοιχτό γήπεδο καλαθοσφαίρισης στους Κήπους Αλιάρτου

> Ανοιχτό γήπεδο καλαθοσφαίρισης στο Μάζι
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2.7.7 Διοικητικές Υπηρεσίες Δήμου Αλιάρτου

Στην έδρα του Δήμου, την Αλίαρτο συγκεντρώνονται οι περισσότερες δημόσιες 

υπηρεσίες. Συγκεκριμένα ο Δήμος διαθέτει:

>  1 κατάστημα ΕΛΤΑ

> 3 ταχυδρομικά πρακτορεία

>  1 κατάστημα OTE

> 3 Αστυνομικοί Σταθμοί

>  2 Τράπεζες

>  1 Ειρηνοδικείο

> 1 Υποθηκοφυλακείο

>  2 Συμβολαιογραφεία

>  1 Αγρονομείο
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3° ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ

3.1 Σκοπός έρευνας

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι η διερεύνηση των απόψεων των αιρετών 

ως προς την εφαρμογή του νέου συστήματος τοπικής διοίκησης «Καλλικράτης», και 

συγκεκριμένα την εφαρμογή του στον νέο Καλλικρατικό Δήμο της Αλιάρτου.

3.2 Μεθοδολογία Έρευνας

Για την πραγματοποίησης της έρευνας χρησιμοποιήθηκε ερωτηματολόγιο, το 

οποίο περιελάμβανε πενήντα ερωτήσεις χωρισμένες σε πέντε ενότητες. Οι ενότητες 

αυτές αφορούσαν:

• την ταυτότητα του ερωτώμενου

• το θεσμικό πλαίσιο Α'βάθμιας Αυτοδιοίκησης

• την εφαρμογή της Διοικητικής Μεταρρύθμισης

• την Οικονομική πολιτική, τον Προγραμματισμό και τους πόρους

• μια ανοικτή ερώτηση που αφορά το όραμα του ερωτώμενου για τον Δήμο του

Η έρευνα διενεργήθηκε κατά το χρονικό διάστημα 08/01/2013 έως 16/04/2013 

και πήραν μέρος 18 από τα 27 αιρετά όργανα του Δήμου Αλιάρτου. Κατόπιν 

ακολούθησε η συγκέντρωση των απαντήσεων και η επεξεργασία τους στο πρόγραμμα 

Excel 2007, απ’ όπου προέκυψαν τα παρακάτω αποτελέσματα.
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3.3 Αποτελέσματα Έρευνας Αιρετών

Ενότητα Α : Ταυτότητα Ερωτώμενου

Ερώτηση 1η: Εκλογική Ιδιότητα Αιρετού

Εκλογική ταυτότητα αιρετών

Επικεφ αλής συνδυασμού 1
Δημοτικός Σύμβουλος 14
Τοπικός Σύμβουλος 0
Σύνολο 15

Εκλογική ταυτότητα
■ Επικεφαλής συνδυασμού ■ Δημοτικός Σύμβουλος ■ Τοπικός Σύμβουλος

0%

Δ ια γραμ μ α  3-1: Ε κλογική  Ι διότητα  Α ιρετού

Στην έρευνα συμμετείχαν 18 αιρετοί του Δήμου Αλιάρτου απ' όπου το 93% είναι 

Δημοτικοί Σύμβουλοι και το 7% είναι επικεφαλής συνδυασμών.
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Ερώτηση 2η: Φύλο Αφετών

Φύλο
■ Άρρεν ■ Θήλυ

Δ ιαγραμμα  3-2: Φ υλό Α ιρετών

Από το διάγραμμα 3.2 παρατηρούμε ότι η πλειοψηφία των αιρετών του Δήμου 

Αλιάρτου που πήραν μέρος στην έρευνα (83%) είναι άνδρες. Οι γυναίκες 

εκπροσωπούνται με ποσοστό της τάξης του 17%. Από αυτό συμπεραίνουμε την 

μικρή συμμετοχή των γυναικών στα κοινά.
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Ερώτηση 3η: Ηλικία Αιρετών

Ηλικιακή κατανομή
■ 18-24 « 2 5 -3 4  ■ 35-44 ■ 45-54 ■ 55-64 « 6 5 +  

0%

Αια γραμ μ α  3-3: Η λικια  Α ιρετών

Το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτώμενων αιρετών που πήραν μέρος σε αυτή την 

έρευνα ανήκει στην ηλικιακή ομάδα 55-64 ετών (39%), ακολουθεί με ποσοστό 33% η 

ηλικιακή ομάδα 45-54 ετών, το 17% ανήκει στην ηλικιακή ομάδα 35-44 ετών ενώ σε 

χαμηλά ποσοστά βρίσκονται οι ηλικιακές ομάδες 25-34 (5%) και 65+ (6%). Η ηλικία 

των αιρετών παίζει σημαντικό ρόλο τόσο στην εμπειρία που διαθέτουν τα μέλη όσο 

και στην ενεργητικότητά τους. Η ενασχόληση με τα κοινά είναι δευτερεύουσας 

σημασίας για τους ανθρώπους γι’ αυτό επιλέγουν να ασχοληθούν εφόσον έχουν λύσει 

τα σημαντικά προβλήματα στη ζωή τους, όπως ο βιοπορισμός, επομένως η 

ενασχόλησή τους με την τοπική αυτοδιοίκηση γίνεται σε μεγαλύτερη ηλικία από την 

παραγωγική τους.
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Ερώτηση 4η: Επίπεδο Εκπαίδευσης Αιρετών

Επίπεδο εκπαίδευσης αιρετών

Δημοτικό 0

Γυμνάσιο 3

Λύκειο 8

Μ εταλυκειακή Εκπαίδευση (ΙΕΚ) 1

ΑΕΙ/ΤΕΙ 5

Μ εταπτυχιακό/Διδακτορικό 1

Σύνολο 18

Εκπαίδευση
0% ■ Δημοτικό

■ Γυμνάσιο

■ Λύκειο

■ Μεταλυκειακή Εκπαίδευση 
(ΙΕΚ)

■ ΑΕΙ/ΤΕΙ

Δ ιαγραμμα  3-4: Ε κπαίδευση  Α ιρετών

Το μεγαλύτερο ποσοσστό των αιρετών (44%) είναι απόφοιτοι Λυκείου, ακολουθούν 

με 28% οι πτυχιούχοι Α.Ε.Ι ή Τ.Ε.Ι. Το 17% είναι απόφοιτοι Γυμνασίου, ένω μόλις το 

6% είναι κάτοχοι Μεταπτυχιακού ή Διδακτορικού τίτλου. Το μορφωτικό επίπεδο των 

αιρετών του Δήμου Αλιάρτου κρίνεται μέτριο καθώς το μεγαλύτερο ποσοστό έχει 

λάβει την βασική εκπαίδευση (Γυμνάσιο-Λύκειο).
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Ερώτηση 5η: Απασχόληση Αιρετών

Απασχόληση αιρετών

Συχνότητα Ποσοστό

Δημόσιος Υπάλληλος 5 28%

Ιδιω τικός Υπάλληλος 5 28%

Επιχειρηματίας 2 10%

Ελεύθερος Επαγγελματιας 1 6%

Εργάτης 0 0%

Αγρότης 4 22%

Συνταξιούχος 0 0%

Δεν εργάζεται 1 6%

Σύνολο 18 100%

Απασχόληση

Δ ιαγραμμα  3-5: Απασχόληση  Α ιρετών

Στο διάγραμμα 3.5 βλέπουμε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό 28% πριν την πρόσφατη 

εκλογή τους, ήταν Δημόσιοι Υπάλληλοι, το ίδιο ποσοστό είναι και οι Ιδιωτικοί 

Υπάλληλοι, το 22% ήταν αγρότες, το 10% ήταν επιχειρηματίες. Ενώ στο 6% ήταν οι 

Ελεύθεροι Επαγγελματίες και αυτοί που δεν εργάζονταν πριν.
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Ερώτηση 6η: Υπάρχει προηγούμενη συμμετοχή σας σε αιρετά όργανα

αυτοδιοίκησης; & Ερώτηση 7η: Προηγούμενη συμμετοχή σας σε αιρετά όργανα 

αυτοδιοίκησης ως:

Εμπειρία σε αιρετά όργανα αυτοδιοίκησης

Ναι 4

Ό χι 14

Σύνολο 18

Από διάγραμμα 3.6 παρατηρούμε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό (78%) είχαν 

προηγούμενη εμπειρία σε αιρετά όργανα αυτοδιοίκησης ενώ μόνο το 22% 

ασχολήθηκαν για πρώτη φορά με την αυτοδιοίκηση. Μάλιστα ο ένας εκ των 

ερωτηθέντων που απάντησαν θετικά είχε διατελέσει Δήμαρχος στο παρελθόν, και 6 

δημοτικοί σύμβουλοι
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Ερώτηση 8η: Προηγούμενη συμμετοχή το Κοινοβούλιο ή σε θέσεις ευθύνης στο 

δημόσιο τομέα.

Εμπειρία στο Κοινοβούλιο η θέσεις ευθύνης

Ναι 0

Ό χι 18

Σύνολο 18

Από το διάγραμμα 3.7 βλέπουμε ότι όλοι οι ερωτηθέντες (100%) δεν είχαν 

προηγούμενη συμμετοχή στο Κοινοβούλιο ή σε θέσεις ευθύνης στο δημόσιο τομέα. 

Αυτό είναι λογικό καθώς ο Δήμος Αλιάρτου είναι ένας επαρχιακός Δήμος και οι 

δημότες ενδιαφέρονται κυρίως για τα τοπικά προβλήματα επίσης το επίπεδο 

εκπαίδευσης των αιρετών δεν επιτρέπει την ενασχόληση με θέσεις ευθύνης.
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Ερώτηση 10η: Υπάρχει προηγούμενη συμμετοχή σας σε τοπικά συλλογικά σχήματα; 

& Ερώτηση 11η: Προηγούμενη συμμετοχή σας σε τοπικά συλλογικά σχήματα ως:

Συμμετοχή αιρετώ ν σε τοπικά συλλογικά  
σχήματα

Ναι 7

Ό χι 11

Σύνολο 18

Συμμετοχή σε τοπικά συλλογικά σχήματα
■ Ναι ·Ό χ ι

Δ ιαγραμ μ α  3-8: Σ υμμέτοχη  σε  Τ οπικά  Σ υλλογικά  Σ χήματα

Από το διάγραμμα 3.8 παρατηρούμε ότι η πλειοψηφία των αιρετών του Δήμου 

Αλιάρτου (61%), είχαν προηγούμενη συμμετοχή σε τοπικά συλλογικά σχήματα 

αντίθετα ένα ποσοστό της τάξης 39% δεν συμμετείχε ποτέ. Η συμμετοχή των αιρετών 

στα τοπικά συλλογικά σχήματα μας δείχνει την τάση των μελών του συμβούλιου να 

ασχολούνται με τα κοινά. Από τους αιρετούς που απάντησαν θετικά οι 4 είχαν 

συμμετάσχει πολιτιστικούς-περιβαλλοντικούς συλλόγους, οι δύο σε συνεταιρισμούς 

και οι 3 σε αθλητικούς συλλόγους.
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Ερώτηση 12η: Πονά ήταν τα κίνητρα συμμετοχής σας στις δημοτικές εκλογές;

ΚΙΝΗΤΡΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

ΐη
προτεραιότητα

2η
προτεραιότητα

3η
προτεραιότητα

4η
προτεραιότητα

Για να εκπροσω πήσω  
τους συμπολίτες μου και 
να λύσω τα προβλήματα  
τους

7 5 0 0

Για να συμβάλω στην  
επίλυση τοπικώ ν  
προβλημάτω ν και 
αξιοποίηση τοπικώ ν  
δυνατοτήτω ν

11 3 0 0

Λόγοι προσω πικής 
ανέλιξης

0 1 1 1

Άλλο 0 0 1 0

Κίνητρα αιρετών

■ Ιπ
προτεραιότητ
α

■ 2π
προτεραιότητ
α

Β 3η
προτεραιότητ
α

■ 4η
προτεραιότητ
α

ια να εκττροίάιοο7ΐτήαυι» ριβά̂ (οιχρ3η<σΜιι̂ ΐ|τ3θτνΌ€̂ ώνι̂ 'λπί»ρ«αβλτν¥̂ ρκρβΛΛ3ίΑ̂ ·ί̂ ιοτχοίπση
τοαςπικών δυνατοτήτων

12 11

■ _____________________________
10

8 7

6

4

2 1 1 1  1

3 0
Μίζώί®*· 1 ° 0 00ί Ι ^

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3-9: ΚΙΝΗΤΡΑ ΑΙΡΕΤΩΝ

Στον Δήμο Αλιάρτου πρώτη προτεραιότητα των εκλεγμένων αιρετών είναι η 

συμβολή τους στην επίλυση τοπικών προβλημάτων και αξιοποίηση τοπικών 

δυνατοτήτων και ως δεύτερη προτεραιότητα οι αιρετοί βάζουν την εκπροσώπηση των 

συμπολιτών τους.
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Ενότητα Β1: Γενική αξιολόγηση του προγράμματος Καλλικράτης για τους δήμους

Ερώτηση 13η: Πως αξιολογείτε το πρόγραμμα Καλλικράτης για την Α’ βάθμια 

αυτοδιοίκηση;

Αξιολόγηση προγράμματος Καλλικράτη

Είναι στη σω στή κατεύθυνση 2

Είναι στη σω στή κατεύθυνση αλλά έχει 
αδυναμίες

14

Είναι σε λά θος κατεύθυνση 2

Δξ/δα 0

Σύνολο 18

Αξιολόγηση Καλλικράτη

0% ■ Είναι στη σωστή 
κατεύθυνση

■ Είναι στη σωστή 
κατεύθυνση αλλά έχει 
αδυναμίες

■ Είναι σε λάθος 
κατεύθυνση

■ Δξ/δα

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3-10 : ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ

Στο δίαγραμμα 3.10 παρατηρούμε ότι περισσότεροι ερωτηθέντες (78%) θεωρούν ότι 

το πρόγραμμα «Καλλικράτης» είναι στη σωστή κατεύθυνση αλλά έχει αδυναμίες, ένα 

ποσοστό της τάξης του 11% δηλώνει ότι το πρόγραμμα είναι σε λάθος κατεύθυνση, 

ενώ το ίδιο ποσοστό πιστεύει πως είναι στη σωστή κατεύθυνση.
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Ερώτηση 14'1: Πονά είναι κατά τη γνώμη σας τα σημαντικά προβλήματα του 

θεσμικού πλαισίου για την Α’ βάθμια αυτοδιοίκηση;

Προβλήματα θεσμού Α' βάθμιας αυτοδιοίκησης

Συχνότητα Ποσοστό

Αρμοδιότητες χω ρίς τους αντίστοιχους πόρους 12 36%

Επικάλυψη στην κατανομή αρμοδιοτήτων  
μεταξύ δήμω ν και περιφέρειας

6 18%

Έλλειψ η οικονομικής αυτοτέλειας 13 40%

Εξάρτηση από την κεντρική διοίκηση 2 6%
Άλλο 0 0%

Κανένα από τα παραπάνω 0 0%

Δξ/δα 0 0%

Σύνολο 33 100%

Δ ια γραμ μ α  3-11: Π ροβλήματα  του  θεσμού

Το 40% των ερωτηθέντων υποστηρίζουν ότι το σημαντικό πρόβλημα του θεσμικού 

πλαισίου για την Α’ βάθμια αυτοδιοίκηση είναι η έλλειψη οικονομικής αυτοτέλειας 

λόγω περιορισμένων εσόδων, ακολουθεί με ποσοστό 25% οι αρμοδιότητες χωρίς 

τους αντίστοιχους πόρους, ένα ποσοστό 14% προβληματίζεται από την επικάλυψη 

των αρμοδιοτήτων, τέλος το 6% θεωρεί πρόβλημα την διοικητική, οικονομική και 

πολιτική εξάρτηση από την κεντρική διοίκηση.
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Ερώτηση 15η: Θεωρείτε ότι η Α’ βάθμια τοπική αυτοδιοίκηση όπως θεσμοθετήθηκε:

Θεσμοθέτηση Α' Βάθμιας Αυτοδιοίκησης

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

ΝΑΙ ΌΧΙ ΔΞ/ΔΑ ΝΑΙ ΌΧΙ ΔΞ/ΔΑ

Θα συμβάλλει στην  
ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση  
των πολιτώ ν

71% 24% 0% 12 4 1

Θα συμβάλλει στην εξοικονόμηση  
πόρων

50% 44% 6% 8 7 1

Θα βελτιώ σει τη διαφ άνεια στον 
τρόπο λήψ ης και υλοποίησης των 
διοικητικώ ν αποφ άσεω ν

76% 18% 0% 13 3 1

Θα οδηγήσει στην επικράτηση  
τοπικώ ν ομάδω ν συμφερόντω ν και 
στην εγκαθίδρυση πελατειακών  
σχέσεω ν και ευνοιοκρατίας

15% 77% 8% 2 10 1

Θα προω θήσει πιο αποτελεσματικά  
την τοπική ανάπτυξη

73% 20% 0% 11 3 1

Θα βελτιώ σει την εξυπηρέτηση του 
πολίτη και θα αναβαθμίσει τις 
συνθήκες της ζω ής του

55% 36% 0% 6 4 1

Θα βελτιώ σει το επιχειρηματικό  
περιβάλλον

54% 46% 0% 7 6 0

Θα συμβάλλει στην επιδείνωση των  
διαδημοτικώ ν ανισοτήτω ν

50% 43% 7% 7 6 1

Θα συμβάλλει στην εύρυθμη  
λειτουργία της αγοράς

73% 20% 7% 11 3 1

Θα συμβάλλει στην επίλυση 
προβλημάτω ν που σχετίζονται με 
τους μετανάστες που κατοικούν 
μόνιμα στο νέο δήμο

77% 15% 8% 10 2 1

Θα συμβάλλει στην αξιοποίηση του 
ανθρώ πινου δυναμικού που θα 
απασχολείται στους νέους δήμους

54% 38% 8% 7 5 1

Από το διάγραμμα 3.12 παρατηρούμε ότι οι περισσότεροι αιρετοί πιστεύουν ότι η Α’ 

βάθμια τοπική αυτοδιοίκηση όπως θεσμοθετήθηκε θα συμβάλει στην 

ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση των πολιτών, στην εξοικονόμηση πόρων, στην 

διαφάνεια των αποφάσεων, θα προωθήσει την τοπική ανάπτυξη, θα συμβάλλει στην 

εύρυθμη λειτουργία της αγοράς και στην επίλυση του μεταναστευτικού. Αντίθετα 

πιστεύουν ότι οδηγήσει στην επικράτηση τοπικών ομάδων συμφερόντων και στην 

εγκαθίδρυση πελατειακών σχέσεων και ευνοιοκρατίας.
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Θασυμβάλλει στην ευαισθητοποίηση και 
ενεργοποίηση των πολιτών

Θασυμβάλλει στην εξοικονόμηση πόρων
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υλοποίησης των διοικητικών αποφάσεων
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σχέσεων και ευνοιοκρατίας

Θαπροωθήσει πιο αποτελεσματικά την τοπική 
ανάπτυξη

θαβελτιώσει την εξυπηρέτηση του πολίτη και θα 
αναβαθμίσει τις συνθήκες της ζωής του
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Ερώτηση 16η: Θεωρείτε ότι η αντιμισθία για τους αιρετούς που προβλέπεται για 

πρώτη φορά:

Αντιμισθία αιρετών

Είναι σω στή (λόγω του χρόνου που 
απαιτεί η ενασχόληση με τα κοινά από 
θέσεις ευθύνης)

16

Δεν είναι σω στή 2

Δξ/δα 0

Σύνολο 18

Αντιμισθία αιρετών

0% ■ Είναι σωστή (λόγω του 
χρόνου που απαιτεί η 
ενασχόληση με τα κοινά 
από θέσεις ευθύνης)

■ Δεν είναι σωστή

■ Δξ/δα

Δ ια γραμ μ α  3-13: Αν τιμ ισθία  αιρετών

Από το διάγραμμα 3.13 παρατηρούμε ότι οι αιρετοί που ερωτήθηκαν σχετικά με την 

αντιμισθία πιστεύουν σε ποσοστό 89% είναι σωστή λόγω του χρόνου που απαιτεί η 

ενασχόληση με τα κοινά από θέσεις ευθύνης. Ενώ μόνο το 11% πιστεύει ότι δεν είναι 

σωστή.
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Ερώτηση 17η: Συμφωνείτε με το ασυμβίβαστο του δημάρχου;

Ασυμβίβαστο δημάρχου

Ναι 13
Ό χι 5
Δξ/δα 0
Σύνολο 18

Ασυμβίβαστο δημάρχου
■ Ναι ·Ό χ ι ·Δ ξ /δα

0%

Δ ια γραμ μ α  3-14: Ασυμ βίβαστο  δήμαρχου

Η πλειοψηφία των αιρετών του Δήμου Αλιάρτου (72%) συμφωνούν με το 

ασυμβίβαστο του δημάρχου ενώ ένα πολύ μικρό ποσοστό 28% δεν συμφωνεί. Το 

ασυμβίβαστό του Δημάρχου μεταξύ της ιδιότητάς του και της εργασίας του 

εφαρμόζεται και αυτό για πρώτη φόρα. Η αναγκαιότητα του ασυμβίβαστου οφείλεται 

στις αυξημένες αρμοδιότητες του Δημάρχου αλλά και σε αποφυγή ανάπτυξης 

πελατειακών σχέσεων.

45



Ερώτηση 18η: Ποιά θεωρείτε ως πιο κατάλληλα μέτρα για τη συμμετοχή του πολίτη 

στο νέο σύστημα αυτοδιοίκησης;

Μ έτρα για τη συμμετοχή του πολίτη στην αυτοδιοίκηση

Συχνότητα Ποσοστό

Με ηλεκτρονική διαβούλευση μέσω  
διαδικτύου

3 7%

Με την άμεση επαφή μεταξύ δημοτικών, 
συμβούλω ν και πολιτώ ν

15 37%

Με ηλεκτρονικά δημοψ ηφίσματα 3 7%

Με δημοψ ηφ ίσματα 5 12%

Με συμμετοχή τω ν πολιτών, με 
δικαίω μα λόγου, στις συνεδριάσεις του 
δημοτικού συμβουλίου

15 37%

Δξ/δα 0 0%

Σύνολο 41 100%

Συμμετοχή του πολίτη

Δξ/δα

Με συμμετοχή των πολιτών, με δικαίωμα...

Με δημοψηφίσματα 

Με ηλεκτρονικά δημοψηφίσματα 

Με την άμεση επαφή μεταξύ δημοτικών....

Με ηλεκτρονική διαβούλευση μέσω...

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Δ ιαγραμ μ α  3-15: Μ έτρα Σ υμ μ έτοχης  του  Π ολίτη  σ τ ο  Δήμο

Οι περισσότεροι αιρετοί στον Δήμο Αλιάρτου θεωρούν κατάλληλα μέτρα για τη 

συμμετοχή του πολίτη στο νέο σύστημα αυτοδιοίκησης την άμεση επαφή μεταξύ 

δημοτικών, συμβούλων και πολιτών (37%) το ίδιο ποσοστό πιστεύει πως πρέπει να 

είναι η συμμετοχή των πολιτών με δικαίωμα λόγου, στις συνεδριάσεις του δημοτικού 

συμβουλίου. Το 12% είναι υπέρ των δημοψηφισμάτων και το 7% υπέρ των 

ηλεκτρονικών δημοψηφισμάτων.
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Ερώτηση 19η: Συμφωνείτε με το μέτρο για τον περιορισμένο αριθμό των νομικών

προσώπων που επιτρέπεται να συσταθούν από τους δήμους;

Π ε ρ ιο ρ ισ μ ό ς  ν ο μ ικ ώ ν  π ρ ο σ ώ π ω ν

Είναι σω στό 14

Δεν είναι σωστό 4
Δξ/δα 0
Σύνολο 18

Περιορισμός νομικών προσώπων
■ Είναι σωστό ■ Δεν είναι σωστό ·Δ ξ /δα  

0%

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3-16: ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΣ Ν.Π

Η πλειοψηφία των αιρετών του Δήμου Αλιάτρου σε ποσοστό (78%) συμφωνεί με το 

μέτρο για τον περιορισμένο αριθμό των νομικών προσώπων που επιτρέπεται να 

συσταθούν από τους δήμους, ενώ το 22% δεν συμφωνούν με αυτό το μέτρο καθώς 

θεωρούν ότι είναι απαραίτητα όσα Ν.Π έχουν συσταθεί μέχρι σήμερα.
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Ερώτηση 20η: Συμφωνείτε με τις μορφές των επιχειρήσεων που επιτρέπεται να

συσταθούν από τους δήμους;

Σ υ μ φ ω ν ία  γ ια  τ ις  μ ο ρ φ ές επί)(ειρ ή σ εω ν

Ναι 17

Ό χι 1

Δξ/δα 0

Σύνολο 18

Μορφές επιχειρήσεων
■ Ναι ·Ό χ ι ■ Δξ/δα 

0%

Αιαγραμμα  3-17 : Σ ύσταση  Ε πιχειρή σεων

Από το διάγραμμα 3.17 παρατηρούμε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των αιρετών (94%) 

συμφωνεί με τις μορφές των επιχειρήσεων που επιτρέπεται να συσταθούν από τους 

δήμους ενώ μόνο ένα ποσοστό 6% των αιρετών δεν συμφωνούν.
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Ερώτηση 21η: Θεωρείτε ότι ο Συμπαραστάτης του Δημότη και της Επιχείρησης θα 

βελτιώσει τις σχέσεις μεταξύ δήμου και δημοτών και θα καταπολεμήσει τα 

φαινόμενα κακοδιοίκησης;

Σ υ μ π α ρ α σ τά τη ς  το υ  Δ η μ ό τη

Ναι 10
Ό χι 8
Δξ/δα 0
Σύνολο 18

Από το διάγαμμα 3.18 παρατηρούμε ότι οι περισσότεροι αιρετοί (56%) θεωρούν ότι ο 

Συμπαραστάτης του Δημότη και της Επιχείρησης θα λειτουργήσει θετικά και το 

μέτρο θα λειτουργήσει αποτελεσματικά. Αντίθετα οι αιρετοί που διαφωνούν με το 

νέο θεσμό αγγίζουν το 44%.
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Ερώτηση 22η: Πώς αξιολογείτε το νέο σύστημα εποπτείας των αποφάσεων των 

οργάνων του δήμου;

Σύστημα Εποπτείας
■ Είναι σωστό ■ Δεν είναι σωστό ■ Δξ/δα

Δ ιαγραμμα  3-19: Σ ύστημα Ε ποπτείας  των  Δ ήμων

Οι περισσόρετοι ερωτηθέντες αιρετοί του Δήμου Αλιάρτου, σε ποσοστό που αγγίζει 

το 61% θεωρούν ότι το νέο σύστημα εποπτείας των αποφάσεων των οργάνων του 

δήμου είναι σωστό, σε μικρότερο ποσοστό (28%) πιστεύουν ότι δεν είναι σωστό ενώ 

το 14% των αιρετών δεν γνώριζε ή δεν απάντησε.
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Ερώτηση 23η: Θεωρείτε ότι οι δημοτικές και τοπικές κοινότητες θα έπρεπε να είχαν 

αποφασιστικές αρμοδιότητες;

Αρμοδιότητες Τοπικώ ν & Δημοτικών Κοινοτήτων

Ναι 15

Ό χι 3

Δξ/δα 0

Σύνολο 18

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3-20 : ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΠΙΚΩΝ & ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

Από το διάγραμμα 3.20 παρατηρούμε ότι σε ποσοστό 83% οι αιρετοί θεωρούν ότι οι 

δημοτικές και τοπικές κοινότητες θα έπρεπε να είχαν αποφασιστικές αρμοδιότητες 

αντίθετη άποψη έχει το 17% των αιρετών.
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Ενότητα Β2: Αξιολόγηση του προγράμματος Καλλικράτης για το δήμο σας

Ερώτηση 24η: Πως κρίνετε τη συνένωση που εφαρμόστηκε στο δήμο σας;

Αξιολόγηση Συνένωσης

Είναι σωστή 11

Δεν είναι σω στή 7

Δξ/δα 0

Σύνολο 18

Αξιολόγηση Συνένωσης
■ Είναι σωστή ■ Δεν είναι σωστή ■ Δξ/δα 

0%

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3-21 : ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΥΝΕΝΩΣΗΣ

Στην ερώτηση που έγινε στου αιρετούς του Δήμου Αλιάρτου για την συνένωνση που 

εφαρμόστηκε στο δήμο τους, η πλειοψηφία (61%) πιστεύει ότι είναι σωστή ενώ το 

39% των αιρετών πιστεύει ότι δεν είναι σωστή.
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Ενότητα Β3: Αξιολόγηση του συστήματος αποκέντρωσης γενικά

Ερώτηση 26η: Ποια από τα παρακάτω θεωρείτε ότι πρέπει να περιλαμβάνει ένα

αποτελεσματικό αποκεντρωμένο σύστημα διοίκησης;

Αποτελεσματικό Σύστημα Αποκέντρω σης

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

ΝΑΙ ΟΧΙ Δ.ξ/.Δ.απ. ΝΑΙ ΟΧΙ Δ.ξ/.Δ.απ.

Περιορισμένο ρόλο του κεντρικού 
κράτους

94% 6% 0% 15 1 0

Τροποποίηση του φορολογικού  
συστήματος με δυνατότητα αυτόνομης 
και είσπραξης φ όρω ν από τα τρία  
επίπεδα διοίκησης

60% 27% 13% 9 4 2

Σημαντική οικονομική αυτονομία των 
βαθμιδών αυτοδιοίκησης, με δικά τους 
έσοδα και μικρότερη εξάρτηση από τη 
κρατικές επιχορηγήσεις

30% 20% 0% 8 2 0

Α π ο τε λ ε σ μ α τικ ό  Σ ύ σ τη μ α  Α π ο κ έν τρ ω σ η ς

100%

80%
60%
40%
20%

0%
ο

■Ο ο  Ο- ο
§  -  -ω 9" 3- £  Ο ω
α.ο
ο.

•σ
α _

ω : 
11 ϋ 
1_Λ «Ο 

Ο
ο ο
Μ  ι»Γ

9 §ι—>

■  ΝΑΙ

■ ΟΧΙ

■ Δ.ξ/.Δ.απ.

Δ ιαγραμ μ α  3-22: Α ποτ ελ εσμ α τικ ό  Σ ύ στημα  Α πο κ έ ν τρω ση ς

Σύμφωνα με τις απόψεις των αιρετών, αυτό που πρέπει να περιλαμβάνει ένα 

αποτελεσματικό αποκεντρωμένο σύστημα διοίκησης είναι ο περιορισμένος του ρόλου 

του κεντρικού κράτους (94%). Ακολουθεί η τροποποίηση του φορολογικού 

συστήματος με δυνατότητα αυτόνομης επιβολής και είσπραξης φόρων από τα τρία 

επίπεδα διοίκηση (60%). Τέλος η σημαντική οικονομική αυτονομία των βαθμιδών 

αυτοδιοίκησης, με δικά τους έσοδα και μικρότερη εξάρτηση από τη κρατικές 

επιχορηγήσεις συγκεντρώνει μόνο το 30%.
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Καλλικράτης στην Α’ βάθμια αυτοδιοίκηση

Ενότητα Γ1: Γενική αξιολόγηση της προοπτικής αποτελεσματικής εφαρμογής του προγράμματος

Ερώτηση 27η: Τι απαιτείται κατά τη γνώμη σας για να εδραιωθεί ένας 

αποτελεσματικός διοικητικός μηχανισμός στην Α’ βάθμια αυτοδιοίκηση;

Εδραίω ση Αποτελεσματικού Διοικητικού Μ ηχανισμού

Εξειδικευμένο και επαρκές προσωπικό 17

Κατάρτιση του προσω πικού 14

Ικανότητες, γνώ ση και εμπειρία των  
αιρετών σε θέματα διοίκησης και 
προγραμματισμού

15

Πολιτική βούληση τω ν αιρετών 5

Έγκα ιρη νομοθετική ρύθμιση από το 
κράτος (όπου απαιτείται) και 
κω δικοποίηση της νομοθεσίας

7

Σύνολο 58

Εδραίωση Αποτελεσματικού Διοικητικού
Μηχανισμού

0%

ι Εξειδικευμένο και επαρκές 
προσωπικό

■ Κατάρτιση του προσωπικού

■ Ικανότητες, γνώση και 
εμπειρία των αιρετών σε 
θέματα διοίκησης και 
προγραμματισμού

Αια γρα μ μ α  3-23: Ε αραιωςη  Α π ο τ ελεσμ α τικού  Δ ιο ικητικού  Μ ηχανισμού

Σύμφωνα με το διάγραμμα 3.23 για να εδραιωθεί ένας αποτελεσματικός διοικητικός 

μηχανισμός στην Α’ βάθμια αυτοδιοίκηση, απαιτείται εξειδικευμένο και επαρκές 

προσωπικό (29%), ικανότητες, γνώση και εμπειρία των αιρετών σε θέματα διοίκησης 

(26%), κατάρτιση προσωπικού (24%), έγκαιρη νομοθετική ρύθμιση από το κράτος 

(12%) και η πολιτική βούληση (9%).
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Καλλικράτης στο δήμο σας

Ενότητα Γ2: Αξιολόγηση της προοπτικής αποτελεσματικής εφαρμογής του προγράμματος

Ερώτηση 28η: Θεωρείτε ότι το δημοτικό συμβούλιο είναι έτοιμο να ανταποκριθεί 

στην άσκηση των διευρυμένων αρμοδιοτήτων, ή χρειάζεται περίοδο προσαρμογής;

Ετοιμότητα Δ.Σ

Είναι έτοιμο 7
Χρειάζεται περίοδο  
προσαρμογής

11

Δξ/δα 0
Σύνολο 18

Ετοιμότητα Δ.Σ
■ Είναιέτοιμο «Χρειάζεταιπερίοδο προσαρμογής «  Δξ/δα

0%

Δ ια γραμ μ α  3-24: Ε το ιμ ό τη τα  Δ.Σ

Από το διάγραμμα 3.24 παρατηρούμε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των αιρετών (61%) 

πιστεύουν ότι το δημοτικό συμβούλιο δεν είναι έτοιμο να ανταποκριθεί στην άσκηση 

των διευρυμένων αρμοδιοτήτων και ότι χρειάζεται περίοδο προσαρμογής αντίθετα 

μόνο ένα ποσοστό 39% θεωρεί ότι το Δ.Σ του Δήμου Αλιάρτου είναι έτοιμο να 

ανταποκριθεί.
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Ερώτηση 29η: Πόσο εκτιμάτε ότι θα διαρκέσει η αρχική περίοδος προσαρμογής 

μέχρις ότου ομαλοποιηθεί η λειτουργία του δήμου;

Χρόνος Προσαρμογής

Έ ξ ι μήνες 0

Ένα  έτος 3

Ενάμιση έτος 3

Δύο έτη 2

Περισσότερο από δύο έτη 
(προσδιορίστε):

3

Σύνολο 11

Χρόνος Προσαρμογής

0% ■ Έξι μήνες

27% 28% ■ Ένα έτος

1
18% Λ

»  27%

■ Ενάμιση έτος

■ Δύο έτη

■ Περισσότερο από δύο έτη 
(προσδιορίστε):

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3-25 : ΧΡΟΝΟΣ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ

Από το διάγραμμα 3.25 βλέπουμε ότι οι περισσότεροι αιρετοί απάντησαν ότι θα 

χρειαστεί περίοδος προσαρμογής και θεωρούν ότι αυτή θα διαρκέσει ενάμιση έτος 

(27%). Το 28% πιστεύουν ότι η περίοδος προσαρμογής μέχρις ότου ομαλοποιηθεί η 

λειτουργία του δήμου, θα είναι 1 έτος ενώ το ίδιο ποσοστό πιστεύει ότι θα διαρκέσει 

περισσότερο από 2 χρόνια. Τέλος το 18% πιστεύει ότι θα είναι 2 χρόνια.
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Ερώτηση 30η: Θεωρείτε ότι το δημοτικό συμβούλιο στο δήμο σας διαθέτει τις 

ικανότητες και την πολιτική βούληση για να ανταποκριθεί με επιτυχία στην 

πρόκληση εφαρμογής του νέου θεσμού και επίτευξης των στόχων του;

Ικανότητα & Πολιτική Βούληση Δ.Σ

Ναι 13

Ό χι 5

Δξ/δα 0

Σύνολο 18

Ικανότητα & Πολιτική Βούληση Δ.Σ
■ Ναι ·Ό χ ι ·Δ ξ /δα  

0%

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3-26: ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ & ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗΣΗ Δ.Σ.

Στο διάγραμμα 3.26 βλέπουμε ότι η πλειοψηφία των αιρετών του Δήμου Αλιάρτου 

(72%) των αρετών πιστεύουν ότι το δημοτικό συμβούλιο διαθέτει τις ικανότητες και 

την πολιτική βούληση για να ανταποκριθεί στην εφαρμογή του νέου θεσμού. Αλλά 

υπάρχει και ένα αρκετά σημαντικό ποσοστό (28%) που δεν το θεωρεί ικανό.
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Ερώτηση 31η: Θεωρείτε ότι υπάρχει στο δήμο σας επάρκεια ή/και καταλληλότητα 

στους παρακάτω πόρους;

Επάρκεια & Καταλληλότητα Πόρων

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ

ΝΑΙ ΌΧΙ Δ.ξ/Δ.α π. ΣΥΝΟΛΟ

ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜ ΕΣ 13 3 2 18

Ψ ΗΦ ΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜ ΕΣ 1 17 0 18

ΑΝΘ ΡΩ ΠΙΝΟ ΔΥΝ ΑΜ ΙΚΟ 9 9 0 18

ΠΟΣΟΣΤΟ

ΝΑΙ ΌΧΙ Δ.ξ/Δ.απ. ΣΥΝΟΛΟ

ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟ ΔΟ Μ ΕΣ 72% 17% 11% 100%

Ψ ΗΦ ΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜ ΕΣ 6% 94% 0% 100%

ΑΝ Θ ΡΩ ΠΙΝ Ο ΔΥΝ ΑΜ ΙΚΟ 50% 50% 0% 100%

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3-27: ΕΠΑΡΚΕΙΑ -  ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ ΠΟΡΩΝ

Σε ότι αφορά την επάρκεια και την καταλληλότητα πόρων στον Δήμο Αλιάρτου, οι 

περισσότεροι αιρετοί (72%) πιστεύουν ότι υπάρχει επάρκεια στις κτιριακές υποδομές. 

Το 94% των αιρετών, θεωρεί οτι ο Δήμος υστερεί σε ψηφιακές υποδομές. Ενώ είναι 

μοιρασμένοι στο αν επαρκεί το ανθρώπινο δυναμικό.
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Ερώτηση 32η: Θεωρείτε ότι απαιτείται εκπαίδευση των στελεχών του δήμου σας σε 

στρατηγικά θέματα ανάπτυξης, προγραμματισμού και διοίκησης;

Εκπαίδευση Στελεχών Δήμου

Ναι 13

Ό χι 4

Δξ/δα 1

Σύνολο 18

Εκπαίδευση Στελεχών Δήμου
■ Ναι ■ Όχι ■ Δξ/δα

Δ ια γραμ μ α  3-28: Ε κπαιαευςη  Σ τελεχών  του  Δήμου

Από το διάγραμμα 3.28 παρατηρούμε ότι η πλειοψηφία των αιρετών (72%) πιστεύουν 

ότι απαιτείται εκπαίδευση των στελεχών του Δήμου σε στρατηγικά θέματα 

ανάπτυξης, προγραμματισμού και διοίκησης και μόνο ένα μικρότερο ποσοστό 22% 

πιστεύει δεν απαιτείται εκπαίδευση.
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Ερώτηση 34’1: Ποια θεωρείτε ως τα κρίσιμα ζητήματα της περιοχής σας τα οποία θα 

πρέπει να αντιμετωπισθούν κατά προτεραιότητα;

ΚΡΙΣΙΜ Α
ΖΗΤΗΜ ΑΤΑ

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

1
προτεραιότητα

2
προτεραιότητα

3
προτεραιότητα

4
προτεραιότητα

Διαχείριση
απορριμμάτω ν

8 3 2 1

Διαχείριση  
υδάτινω ν πόρω ν

0 0 1 1

Πολεοδομικός
σχεδιασμός

1 2 0 1

Βασικές τεχνικές 
υποδομές

2 4 3 4

Βασικές κοινω νικές 
υποδομές

0 3 4 2

Αδειοδοτήσεις
καταστημάτω ν

0 0 0 0

Χαμηλή
επιχε ιρ η ματικότητα

0 3 3 0

Ανεργία 6 1 3 5

Υποτονικότητα
παραγω γικώ ν
επενδύσεω ν

0 0 0 1

Άλλο
(προσδιορίστε)

0 0 0 0

Δ.ξ/Δ.Απ. 0 0 0 0

Σε ότι αφορά τα κρίσιμα ζητήματα που πρέπει να αντιμετωπισθούν στο Δήμο 

Αλιάρτου, πρώτη προτεραιότητα είναι η διαχείριση απορριμμάτων. Δεύτερη 

προτεραιότητα είναι η βελτίωση των βασικών τεχνικών υποδομών, τρίτη 

προτεραιότητα είναι η βελτίωση των κοινωνικών υποδομών του δήμου και τέταρτη 

είναι η αντιμετώπιση της ανεργίας. Η λύση των προβλημάτων αυτών θα οδηγήσει 

στην ανάπτυξη της περιοχής αλλά και στην βελτίωση των συνθηκών διαβιώσεις των 

δημοτών.
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Κ ρ ίσ ιμ α  Ζητήματα Δ ήμ ου

Δ.ξ/Δ.Απ. 

Αλλο (π ρ ο σ δ ιο ρ ίσ τε) 

Υ ποτονικότητα π α ρ α γω γ ικ ώ ν  επ εν δ ύ σ εω ν

Α νερ γία

Χαμηλή επ ιχε ιρ η μ α τ ικ ό τη τα  

Α δ ε ιο δ ο τή σ ε ις  καταστημάτω ν 

Β ασικές κ ο ινω ν ικές υ π ο δ ο μ ές  

Β ασικές τεχ ν ικ ές  υ π ο δ ο μ ές  

Π ολεοδομ ικός σ χεδ ια σ μ ό ς 

Δ ια χε ίρ ισ η  υδ ά τινω ν  π ό ρ ω ν  

Δ ια χε ίρ ισ η  α π ο ρ ρ ιμ μ ά τω ν

■  4 προτεραιότητα

■  3 προτεραιότητα

■  2 προτεραιότητα

■  Ιπροτεραιότητα

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3-29 : ΚΡΙΣΙΜΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΔΗΜΟΥ
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Ερώτηση 35η: Ποιες προτεραιότητες θα πρέπει να θέσει το Δημοτικό Συμβούλιο στα

θέματα διαχείρισης των απορριμμάτων;

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΡΡΙΜ Μ ΑΤΩ Ν ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

1 2 3 4
προτεραιότητα προτεραιότητα προτεραιότητα προτεραιότητα

Διαλογή στην πηγή και προώθηση  
προγραμμάτω ν ανακύκλω σης

4 2 1 2

Κλείσιμο και αποκατάσταση των  
Χ.Α.Δ.Α

2 2 3 4

Εξεύρεση χώ ρω ν για τη 
δημιουργία μονάδω ν  
επεξεργασίας και τελικής  
διάθεσης υπολειμμάτω ν

4 0 1 1

Κατασκευή ΧΥΤΥ 2 3 1 2

Δημιουργία σταθμώ ν  
μεταφ όρτω σης απορριμμάτω ν

2 6 1 1

Κατασκευή μονάδας καύσης 
απορριμμάτω ν

0 3 4 0

Κατασκευή μονάδας 
λιπασματοποίησης

3 2 1 0

Άλλο (π ρ ο σ δ ιο ρ ίσ τε) 0 0 0 0
Δ.ξ./ Δ.απ.

Όσο αφορά τις προτεραιότητες που θα πρέπει να θέσει το Δ.Σ στα θέματα διαχείρισης 

των απορριμμάτων, οι αιρετοί του Δήμου Αλιάρτου θεωρούν βασική προτεραιότητα 

την διαλογή στην πηγή και την δημιουργία προγραμμάτων ανακύκλωσης. Δεύτερη 

προτεραιότητα θεωρούν την δημιουργία σταθμών μεταφόρτωσης των απορριμμάτων, 

τρίτη προτεραιότητα είναι το κλείσιμο και η αποκατάσταση των Χ.Α.Δ.Α. Τέλος 

τέταρτη προτεραιότητα είναι η κατασκευή Χ.Υ.Τ.Υ.
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Διαχείριση Απορριμμάτων

Δ.ξ./ Δ.απ. 

Άλλο (προσδιορίστε ) 

Κατασκευή μονάδας λιπασματοπο ί η σης 

Κατασκευή μονάδας καύσης αποριμμάτων 

Δημιουργία σταθμών μεταφόρτωσης απορριμάτων

Κατασκευή ΧΥΤΥ

Εξεύρεση χώρων για τη δημιουργία μονάδων επεξεργασίας και 
τελικής διάθεσης υπολλειμάτων

Κλείσιμο και αποκατάσταση των Χ.Α.Δ.Α 

Διαλογή στην πηγή και προώθηση προγραμμάτων ανακύκλωσης

■ 4  προτεραιότητα

■  3 προτεραιότητα

■ 2 προτεραιότητα

■ 1 προτεραιότητα

0 1 2 3 4 5 6

Δ ιαγραμμα  3-30: Δ ια χείριση  των  Α πο ρριμ μ ά τω ν
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Ερώτηση 36η: Ποιές προτεραιότητες θα πρέπει να θέσει το Δημοτικό Συμβούλιο στα

θέματα διαχείρισης των υδάτινων πόρων;

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΔΑΤΙΝΩ Ν  
ΠΟΡΩΝ

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

1
π ρ ο τερ α ιό τη τα

2
π ρ ο τερ α ιό τη τα

3
π ρ ο τερ α ιό τη τα

4
π ρ ο τερ α ιό τη τα

Μ είωση τω ν αντλήσεω ν του 
υπόγειου νερού

0 1 1 2

Εξοικονόμηση νερού  
άρδευσης

3 0 3 0

Καταμέτρηση όλω ν τω ν  
χρήσεω ν του νερού

3 3 2 1

Έ ρ γ α  αξιοποίησης τω ν  
υδατικών πόρω ν

3 6 1 3

Καταγραφή χρήσεω ν και 
ζήτησης νερού

1 4 6 2

Μ είωση της ρύπανσης των  
νερώ ν

8 2 1 2

Όσο αφορά τις προτεραιότητες που θα πρέπει να θέσει ο Δήμος Αλιάρτου στα θέματα 

διαχείρισης των υδάτινων πόρων, οι αιρετοί θεωρούν σαν πρώτη προτεραιότητα 

είναι η μείωση της ρύπανσης των νερών, δεύτερη προτεραιότητα είναι η δημιουργία 

έργων αξιοποίηση των υδατικών πόρων. Ως τρίτη προτεραιότητα είναι η καταγραφή 

ζήτησης και χρήσεων νερού. Τέλος τέταρτη προτεραιότητα είναι η μείωση των 

αντλήσεων του υπόγειου νερού.

64



ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΔΑΤΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ

Μείωση της ρύπανσης των νερών

Καταγραφή χρήσεων και ζήτησης νερού

Εργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων

Καταμέτρηση όλων των χρήσεων του νερού

Εξοικονόμηση νερού άδρευσης

Μείωση των αντλήσεων του υπόγειου νερού

0 1 2 3 4 5 6 7 8

8

■4πρστεραιστητα

■ 3 προτεραιότητα

■ 2 προτεραιότητα

■ Ιτφοτεραίστητα

Δια γραμ μ α  3-31: Δ ια χείριση  Υδάτινων  Π όρων
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Ερώτηση 37η: Ποια μέτρα θεωρείτε σημαντικά για τη βελτίωση του επιχειρηματικού 

περιβάλλοντος, την τόνωση του ιδιωτικού τομέα και της επιχειρηματικότητας στο 

δήμο σας;

Β ε λ τ ίω σ η  το υ  Ε π ιχ ε ιρ η μ α τ ικ ο ύ  Π ε ρ ιβ ά λ λ ο ν το ς

Τη μείωση του παραεμπορίου και της 
παραοικονομίας

7

Τη δημιουργία επιχειρηματικώ ν πάρκων 4

Τη βελτίωση της εμπορικής πολεοδομίας 
στα αστικά κέντρα

5

Άλλο (προσδιορίστε):

Δξ/δα 2

Σύνολο 18

Βελτίωση του Επιχειρηματικού 
Περιβάλλοντος

■ Τη μείωση του παραεμπορίου 
και της παραοικονομίας

■ Τη δημιουργία 
επιχειρηματικών πάρκων

■ Τη βελτίωση της εμπορικής 
πολεοδομίας στα αστικά 
κέντρα

■ Αλλο (προσδιορίστε):

Δ ιαγραμ μ α  3-32: Μ έτρα Βελτίωσης  Τ ης  Επ ιχ ε ιρ η μ α τ ικ ό τ η τ α ς

Για τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, την τόνωση του ιδιωτικού 

τομέα και της επιχειρηματικότητας στο Δήμο, οι αιρετοί προτείνουν την μείωση του 

παραεμπορίου και της παραοικονομίας (39%), ακολουθούν η βελτίωση της 

εμπορικής πολεοδομίας στα αστικά κέντρα (28%) και η δημιουργία επιχειρηματικών 

πάρκων (22%).
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Ερώτηση 38η: Ποια μέτρα θεωρείτε σημαντικά για την βελτίωση της

επισκεψιμότητας στο δήμο σας;

Βελτίωση Επισκεψιμότητας

Συχνότητα Ποσοστό

Την ολοκλήρω ση / βελτίωση τω ν οδικών 
δικτύων

9 17%

Την ανάδειξη τω ν πολιτιστικώ ν πόρων 10 19%

Την προώ θηση ήπιων μορφών 
τουρισμού

9 17%

Τη βελτίωση του κυκλοφοριακού  
προβλήματος (στα αστικά κέντρα)

4 8%

Τη βελτίωση της σήμανσης & 
πληροφ όρησης για τους επισκέπτες

7 13%

Τη βελτίωση της καθαριότητας και της 
εικόνας (των αστικώ ν κέντρων)

9 17%

Το επίπεδο τω ν ηλεκτρονικώ ν  
επικοινω νιώ ν και της ηλεκτρονικής 
πληροφ όρησης συνολικά σε τοπικό  
επίπεδο (όπω ς info kiosks κλπ)

4 8%

Άλλο (προσδιορίστε): 0 0%

Δξ/δα 1 2%

Σύνολο 53 100%

Βελτίωση Επισκεψιμότητας

Δξ/δα

Άλλο (προσδιορίστε):

Το επίπεδο των ηλεκτρονικών επικοινωνιών... 

Τη βελτίωση της καθαριότητας και της...

Τη βελτίωση της σήμανσης &... 

Τη βελτίωση του κυκλοφοριακού... 

Την προώθηση ήπιων μορφών τουρισμού 

Την ανάδειξη των πολιτιστικών πόρων 

Την ολοκλήρωση /  βελτίωση των οδικών...

10%

15%

15% 20%

Αιαγραμ μ α  3-33 : Μ έτρα για την  Βελτίωση  Ε π ισκ ε ψ ιμ ό τ η τ α ς
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Από το διάγραμμα 3.33 βλέπουμε ότι τα μέτρα που θεωρούν οι αιρετοί πιο σημαντικά 

για την βελτίωση της επισκεψιμότητας στο Δήμο, είναι η ανάδειξη των πολιτιστικών 

πόρων (19%), η ολοκλήρωση / βελτίωση των οδικών δικτύων (17%), η η βελτίωση 

της καθαριότητας και της εικόνας του Δήμου (17%), η προώθηση των ήπιων μορφών 

τουρισμού (17%). Ακολουθούν η βελτίωση της σήμανσης και της πληροφόρησης των 

επισκεπτών (13%) και το επίπεδο των ηλεκτρονικών επικοινωνιών και της 

ηλεκτρονικής πληροφόρησης σε τοπικό επίπεδο (8%).

Ερώτηση 39η: Πόσο σημαντική είναι κατά τη γνώμη σας η συνεργασία του δήμου 

σας με την περιφέρεια για την επίτευξη της τοπικής ανάπτυξης στο δήμο σας;

Συνεργασία Δήμου -Περιφέρειας

Πολύ σημαντική 11
Αρκετά σημαντική 1
Σχετικά σημαντική 0
Δξ/δα 6
Σύνολο 18

Συνεργασία Δήμου-Περιφέρειας
■ Πολύ σημαντική ■ Αρκετά σημαντική ■ Σχετικά σημαντική ■ Δξ/δα

Δ ια γραμ μ α  3-34: Σ υνεργασίας  Δήμου  & Π εριφ έ ρε ια ς

Σε ποσοστό 61% οι αιρετοί θεωρούν πολύ σημαντική τη συνεργασία του Δήμου με 

την περιφέρεια για την επίτευξη της τοπικής ανάπτυξης, ένα ποσοστό της τάξης 33% 

δεν εκφράζει άποψη για το θέμα και ένα 6% την θεωρεί αρκετά σημαντική.
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Ενότητα Γ3: Κοινωνική οικονομία και εθελοντισμός, ως νέοι τομείς προς αξιοποίηση

Ερώτηση 40η: Θεωρείτε ότι ο δήμος σας θα μπορούσε να μετέχει ως εταίρος σε μια 

επιχείρηση κοινωνικής οικονομίας προκειμένου να την ενισχύσει;

Συμμετοχή Δήμου σε επ 
κοινωνικής οικονο

ιχείρηση
μίας

Ναι 10
Όχι 4
Δξ/δα 4
Σύνολο 18

Συμμετοχή Δήμου σε επιχείρηση 
κοινωνικής οικονομίας

■ Ναι ·Ό χ ι ·Δ ξ /δα

Δ ι αγρ αμμα  3 -3 5 : Σ υμμέτοχη  Δήμου Σ ε Ε πι χε ί ρη ση  Κ οι νωνι κής  Ο ικονομί ας

Στο διάγραμμα 3.35 παρατηρούμε ότι η πλειοψηφία των αιρετών (56%) πιστεύουν 

ότι ο Δήμος θα μπορούσε να μετέχει ως εταίρος σε μια επιχείρηση κοινωνικής 

οικονομίας προκειμένου να την ενισχύσει αντίθετα το 22% των αιρετών είναι 

αντίθετοι ενώ το ίδιο ποσοστό δεν μας δίνει κάποια απάντηση.
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Ερώτηση 41η: Σε ποιους τομείς θα δραστηριοποιούνταν μια κοινωνική επιχείρηση

με συμμετοχή του δήμου σας;

Τομείς δραστηριοποίησης κοινωνικής επιχείρησης
Συχνότητα Ποσοστό

Συντήρηση εγκαταστάσεω ν, πράσινο 9 12%
Καθαριότητα, ανακύκλωση 9 12%
Βιοκαλλιέργειες, αγροτική παραγωγή 7 9%
Παραγωγή τοπικώ ν προϊόντων 8 11%
Έργα  αξιοποίησης τω ν υδατικών πόρων 6 8%
Εστίαση, catering 3 4%
Βιοτεχνικά εργαστήρια και συνεργεία 7 9%
Παροχή κοινω νικώ ν και προνοιακών  
υπηρεσιώ ν (ηλικιω μένοι, παιδιά, 
ανάπηροι)

8 11%

Εκπαίδευση ομάδω ν πληθυσμού 6 8%
Παροχή πολιτιστικώ ν υπηρεσιών 9 12%
Άλλο (προσδιορίστε): 0 0%
Δξ/δα 2 3%
Σύνολο 74 100%

Στο διάγραμμα 3.36 φαίνονται οι τομείς που θα δραστηριοποιούνταν μια κοινωνική 

επιχείρηση με συμμετοχή του Δήμου Αλιάρτου. Αυτοί είναι κυρίως η συντήρηση των 

εγκαταστάσεων (12%), η καθαριότητα -  ανακύκλωση (12%), η παροχή πολιτιστικών 

υπηρεσιών (12%), ακολουθούν η αγροτική παραγωγή (11%) και η παροχή 

κοινωνικών και προνοιακών υπηρεσιών (11%).
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Τομείς δρα σ τηριοπ οίησ ης κοινω νικής επ ιχείρη ση ς

Δξ,/δα

Αλλο (προσδιορίστε): 

Παροχή πολιτιστικών υπηρεσιών 

Εκπαίδευση ομάδων πληθυσμού 

Παροχή κοινωνικών και προνοιακών υπηρεσιών (ηλικιωμένοι, παιδιά, ανάπηροι)

Βιοτεχνικά εργαστήρια και συνεργεία  

Εστίαση, catering 

Εργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων 

Παραγωγή τοπικών προϊόντω ν 

Βιοκαλλιέργειες, αγροτική παραγωγή 

Καθαριότητα, ανακύκλωση 

Συντήρηση εγκαταστάσεων, πράσινο

14%

Δ ια γραμ μ α  3-36: Τ ομ είς  Δρ α σ τ η ρ ιο π ο ίη σ η ς  Κ οινωνικ ής  Ε π ιχ είρη ση ς
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Ερώτηση 42η: Θεωρείτε ότι ο δήμος σας θα μπορούσε να προμηθεύεται υπηρεσίες

από επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας;

Προμήθεια από Κοινωνικές Υπηρεσίες

Ναι 14

Ό χι 4

Δξ/δα 0

Σύνολο 18

Προμήθεια από Κοινωνικές 
Υπηρεσίες

■ Ναι ■ Όχι ·Δ ξ /δα  

0%
---Η |--

22%

Δ ια γ ρ αμ μ α  3 -37 : Π ρομήθεια  απο Ε π ι χει ρ ήσει ς  Κ οι νωνι κής  Ο ικονομί ας

Η πλειοψηφία των αιρετών του Δήμου Αλιάρτου (78%) πιστεύει ότι ο Δήμος θα 

μπορούσε να προμηθεύεται υπηρεσίες από επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας, 

αντίθετοι είναι το 22% των αιρετών καθώς πιστεύουν ότι οι κοινωνικές υπηρεσίες θα 

πρέπει να είναι μέλη μα του Δήμου και μόνον.
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Ερώτηση 43η: Σε ποιους τομείς θα προμηθευόταν ο δήμος υπηρεσίες;

Τομείς Υπηρεσιών

Συχνότητα Ποσοστό

Συντήρηση εγκαταστάσεων 7 16%

Συντήρηση πράσινου 7 16%

Καθαριότητα 9 20%

Ανακύκλω ση 10 22%

Υπηρεσίες κοινω νικής πρόνοιας 7 16%

Catering 4 9%

Άλλο (προσδιορίστε): 0 0%

Δξ/δα 1 2%

Σύνολο 45 100%

Τομείς Υπηρεσιών

Δξ/δα

Άλλο (προσδιορίστε): 

Catering

Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας 

Ανακύκλωση 

Καθαριότητα 

Συντήρηση πράσινου 

Συντήρηση εγκαταστάσεων

Δ ιαγραμ μ α  3-38: Τ ομ είς  Υπ η ρ ε σιώ ν  Κ ο ινω νικ ή ς  Ο ικ ονομ ίας

Στο διάγραμμα 3.38 παρατηρούμε τους τομείς που θα μπορούσε ο Δήμος Αλιάρτου 

να προμηθεύεται υπηρεσίες και αυτοί είναι η ανακύκλωση (22%), η καθαριότητας 

(20%), οι υπηρεσίες συντήρησης πρασίνου (16%), οι υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας 

(16%) και η συντήρησης εγκαταστάσεων (16%).
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Ερώτηση 44η: Θεωρείτε την αξιοποίηση εθελοντικών υπηρεσιών από τους δήμους:

Αξιοποίηση Εθελοντικών Υπηρεσιών

Πολύ χρήσιμη 13

Σχετικά χρήσιμη 5

Καθόλου χρήσιμη 0

Δξ/δα 0

Σύνολο 18

Στο διάγραμμα 3.39 απεικονίζεται η άποψη των αιρετών για τη αξιοποίηση των 

εθελοντικών υπηρεσιών. Οι περισσότεροι αιρετοί (72%) πιστεύουν ότι είναι πολύ 

χρήσιμη και ένα ποσοστό 28% πιστεύει ότι είναι σχετικά χρήσιμη.
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Ερώτηση 451': Σε ποιους τομείς πιστεύετε ότι θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν 

υπηρεσίες εθελοντικών οργανώσεων ή προσώπων;

Τομείς Αξιοποίησης Εθελοντών

Πράσινο -  Καθαριότητα 12

Ανακύκλω ση 11

Υπηρεσίες κοινω νικής πρόνοιας 11

Άλλο (προσδιορίστε): 0
Δξ/δα 0

Σύνολο 34

Τομείς Αξιοποίησης Εθελοντών

■ Πράσινο -  Καθαριότητα

■ Ανακύκλωση

■ Υπηρεσίες κοινωνικής 
πρόνοιας

■ Άλλο (προσδιορίστε):

■ Δξ/δα

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3 -40 : ΤΟΜΕΙΣ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ

Στο διάγραμμα 3.40 βλέπουμε τους τομείς που θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν οι 

υπηρεσίες εθελοντικών οργανώσεων και αυτοί είναι το πράσινο -  καθαριότητα 

(35%), η ανακύκλωση (33%), και οι υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας (32%).
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Ενότητα Δ: Οικονομική πολιτική -  Προγραμματισμός -  Πόροι

Ερώτηση 46η: Πώς κρίνετε το Ειδικό Πρόγραμμα Εξυγίανσης των Δήμων;

Αξιολόγηση Ειδικού Προγράμματος Εξυγίανσης 
Δήμων

Είναι σω στό 10
Είναι εν μέρει σω στό αλλά  
δημιουργεί προβλήματα σε 
περίπτω ση συνενω μένω ν OTA

3

Δεν είναι σω στό 0

Δξ/δα 5

Σύνολο 18

Αξιολόγηση Ειδικού Προγράμματος 
Εξυγίανσης Δήμων

0%

■ Είναι σωστό

■ Είναι εν μέρει σωστό αλλά 
δημιουργεί προβλήματα σε 
περίπτωση συνενωμένων OTA

■ Δεν είναι σωστό

■ Δξ/δα

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3 -4 1 : ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕίΑΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗΣ ΔΗΜΩΝ

Από το παραπάνω διάγραμμα μπορούμε να συμππεράνουμε ότι το 55% θεωρούν ότι 

το Ειδικό Πρόγραμμα Εξυγίανσης των Δήμων είναι σωστό. Το 28% των αιρετών δεν 

γνωρίζουν να απαντήσουν και ένα μεγάλο ποσοστό (17%) θεωρούν ότι είναι εν μέρει 

σωστό αλλά δημιουργεί προβλήματα σε περίπτωση συνενωμένων OTA.
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Ερώτηση 47η: Ποιές από τις παρακάτω πηγές τοπικών εσόδων θεωρείτε ως τις πιο 

σημαντικές ή πιο κατάλληλες για τη χρηματοδότηση των τοπικών υπηρεσιών και 

έργων;

ΠΗΓΕΣ ΕΣΟΔΩΝ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

1
προτεραιότητα

2
προτεραιότητα

3
προτεραιότητα

4
προτεραιότητα

Τοπικοί φ όροι ακίνητης 
περιουσίας

4 1 0 1

Τοπικοί φ όροι εισοδήματος 
φυσικών προσώ πω ν

1 0 0 0

Τοπικοί φ όροι επί τω ν  
επιχειρήσεω ν

5 7 1 0

0  Φ ΠΑ από τις συναλλαγές της 
τοπικής οικονομίας

3 4 3 0

Λοιποί τοπικοί έμμεσοι φ όροι 
εκτός του Φ .Π.Α

0 1 2 1

Τέλη χρήσης από τους χρήστες 
τω ν τοπικώ ν υπηρεσιώ ν

5 3 4 0

Δ.ξ./Δ.απ.

Στο διάγραμμα 3.42 βλέπουμε ότι οι πηγές τοπικών εσόδων που θεωρούν οι 

περισσότεροι αιρετοί ως τις πιο σημαντικές ή πιο κατάλληλες για τη χρηματοδότηση 

των τοπικών υπηρεσιών και έργων είναι κατά σειρά προτεραιότητας με πρώτη 

προτεραιότητα τα τέλη χρήσης από τους χρήστες των τοπικών υπηρεσιών, ως 

δεύτερη προτεραιότητα είναι οι τοπικοί φόροι επί των επιχειρήσεων, ως τρίτη 

προτεραιότητα είναι ο Φ.Π.Α από τις συναλλαγές της τοπικής οικονομίας, και 

τέταρτη προτεραιότητα είναι η τοπικοί φόροι ακίνητης περιουσίας.
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Ερώτηση 48'1: Είστε υπέρ της συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα για την κατασκευή 

των έργων και την παροχή των υπηρεσιών που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες των 

δήμων;

Συνεργασία Δήμω ν με Ιδιωτικό Τομέα

Ναι, υπό προϋποθέσεις 18
Ό χι 0
Δξ/δα 0
Σύνολο 18

Συνεργασία Δήμων με Ιδιωτικό 
Τομέα

■ Ναι, υπό προϋποθέσεις ■ Όχι ■ Δξ/δα 

0%

Δ ια γραμ μ α  3-43: Σ υνεργασία  Δ ήμων με Ιλ ιωτικ ο  Τ ομέα

Όλοι οι αιρετοί του Δήμου Αλιάρτου (100%) είναι υπέρ της συνεργασίας με τον 

ιδιωτικό τομέα για την κατασκευή των έργων και την παροχή των υπηρεσιών που 

εμπίπτουν στις αρμοδιότητες των δήμων, αλλά υπό προϋποθέσεις.
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Ερώτηση 49η: Αναφέρατε τις μορφές συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα με τις 

οποίες θα συμφωνούσατε:

Μ ορφές Συνεργασίας με Ιδιωτικό Τομέα

Μ έσω ΣΔΙΤ για την κατασκευή 
και λειτουργία μεγάλω ν έργων 
υποδομής

13

Μ έσω συμβάσεω ν  
παραχώ ρησης για την παροχή 
ορισμένω ν δημοσίω ν  
υπηρεσιώ ν από ιδιώτες

11

Δξ/δα 0

Σύνολο 24

Μορφές Συνεργασίας με Ι.Τ

0% ■ Μέσω ΣΔΙΤ για την κατασκευή 
και λειτουργία μεγάλων 
έργων υποδομής

■ Μέσω συμβάσεων 
παραχώρησης για την παροχή 
ορισμένων δημοσίων 
υπηρεσιών από ιδιώτες

■ Δξ/δα

Διαγραμ μ α  3-44: Μ ορφές  Σ υνεργασίας  με  Ι λ ιωτικο  Τ ομέα

Το διάγραμμα 3.44 μας δείχνει ότι το 54% των αιρετών θα συμφωνούσαν σε 

συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα μέσω ΣΔΙΤ για την κατασκευή και λειτουργία 

μεγάλων έργων υποδομής ενώ το 46% .θεωρεί πως η συνεργασία θα πρέπει να γίνει 

μέσω συμβάσεων παραχώρησης για την παροχή ορισμένων δημόσιων υπηρεσιών από 

ιδιώτες.
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Ερώτηση 50η: Π οιες από τις παρακάτω υπηρεσίες θεω ρείτε ότι θα μπορούσαν να 

παραχω ρηθούν σε ιδιώτες;

Υπηρεσίες σε Ιδιώτες

Συχνότητα Ποσοστό

Συλλογή απορριμμάτω ν 14 30%

Επεξεργασία απορριμμάτω ν 13 28%

Υπηρεσίες υγείας 1 2%

Υπηρεσίες κοινω νικής πρόνοιας 
και αλληλεγγύης

6 13%

Υπηρεσίες κατάρτισης 1 2%

Πολιτιστικές υπηρεσίες 2 4%

Διαχείριση δημοτικής ακίνητης 
περιουσίας (κτίρια, οικόπεδα, 
αγροτεμάχια)

5 11%

Άλλο (προσδιορίστε) 0 0%

Δξ/δα 4 9%

Σύνολο 46 100%

Υπηρεσίες σε Ιδιώτες

Δξ/δα
Άλλο (προσδιορίστε)

Διαχείριση δημοτικής ακίνητης περιουσίας...
Πολιτιστικές υπηρεσίες 
Υπηρεσίες κατάρτισης 

Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας και...
Υπηρεσίες υγείας 

Επεξεργασία απορριμμάτων 
Συλλογή απορριμμάτων

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%  35%

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3-45 : ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΕ ΙΔΙΩΤΕΣ

Στο διάγραμμα 3.45 βλέπουμε τις υπηρεσίες που οι αιρετοί θεω ρούν ότι θα 

μπορούσαν να  παραχω ρηθούν σε ιδιώτες, αυτές είναι η συλλογή απορριμμάτω ν 

(30% ), η επεξεργασία  απορριμμάτω ν (28% ), οι υπηρεσίες κοινω νικής πρόνοιας 

(13% ) και η υπηρεσ ία  διαχείρισης ακίνητης περιουσ ίας του δήμου (11% ).
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ- ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Ο λοκληρώ νοντας την παρούσα έρευνα μπορούμε να  εξάγουμε τα εξής 

συμπεράσματα:

♦♦♦ Σε ότι αφορά την ταυτότητα τω ν αιρετώ ν του Δ ήμου Α λιάρτου το μεγαλύτερο 

ποσοστό είναι άντρες, που απασχολούνταν είτε στο Δημόσιο Τομέα ή στον 

Ιδιω τικό πρ ιν  την εκλογή τους. Σημαντικό είναι ότι η πλειοψηφία δεν είχε 

εμπειρ ία  στα  όργανα αυτοδιοίκησης ενώ κανένας δεν είχε προηγούμενη 

συμμετοχή  σε θέσεις ευθύνης. Α υτό σημαίνει ότι οι τελευταίες εκλογές στο 

Δήμο ανέδειξαν άτομα «φρέσκα» στο στίβο της αυτοδιοίκησης ώστε να 

δώ σουν νέα  πνοή, όραμα και λύσεις στα προβλήματα τω ν δημοτών.

❖  Ω ς προς την αξιολόγηση του προγράμματος «Κ αλλικράτης» οι αιρετοί 

π ιστεύουν πω ς είναι στη σωστή κατεύθυνση αλλά έχει αδυναμίες οι οποίες 

προέρχοντα ι από την έλλειψη οικονομικής αυτοτέλειας λόγω  περιορισμένω ν 

εσόδω ν, κα ι τις νέες αρμοδιότητες που πλέον έχουν οι δήμοι χω ρίς τους 

αντίστο ιχους πόρους.

♦♦♦ Σύμφω να με τους αιρετούς η Δ ’ βάθμια τοπική αυτοδιοίκηση θεσμοθετήθηκε 

ώ στε να  συμβάλει στην ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση τω ν πολιτώ ν και 

στην εξοικονόμηση πόρων. Το αρνητικό είναι ότι θεω ρούν ότι θα 

επικρατήσουν τοπικές ομάδες συμφερόντω ν και θα εγκαθιδρυθούν 

πελατειακές σχέσεις.

❖  Κ αινοτομίες όπω ς η αντιμισθία των αιρετών, το ασυμβίβαστο του Δημάρχου, 

ο θεσμός του Συμπαραστάτη του Δημότη και το νέο σύστημα εποπτείας των 

δήμω ν βρίσκουν σύμφωνους την πλειοψηφία τω ν αιρετών.

❖  Σε ότι αφορά την συνένωση που εφαρμόστηκε στον Δήμο Α λιάρτου οι 

απόψ εις είνα ι στο μεγαλύτερο βαθμό σύμφω νες αλλά επισημαίνουν ότι για να 

γ ίνει ένα αποτελεσματικό αποκεντρωμένο σύστημα διοίκησης πρέπει να
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περιοριστεί ο ρόλος του κεντρικού κράτους και να  υπάρχει εξειδικευμένο και 

επαρκές προσωπικό.

❖  Ο ι α ιρετο ί του Δήμου Αλιάρτου θεωρούν ότι διαθέτουν τις ικανότητες και την 

πολιτική  βούληση να ανταποκριθούν με επιτυχία στην πρόκληση εφαρμογής 

του νέου  θεσμού αλλά εκτιμούν ότι το Δ .Σ δεν είναι ακόμη έτοιμο καθώς 

χρειάζετα ι περίοδος προσαρμογής που προσδιορίζεται σε περίπου ένα έτος.

❖  Τα κρ ίσ ιμα  ζητήματα που θα πρέπει να  αντιμετω πιστούν στο Δήμο κατά 

προτεραιότητα  είναι η διαχείριση τω ν απορριμμάτω ν, η βελτίωση των 

τεχνικώ ν και κοινωνικών υποδομών και τέλος η ανεργία. Τα προβλήματα 

αυτά χρήζουν άμεσης αντιμετώπισης ώστε η λύση τους να  συμβάλει στην 

ανάπτυξη  της περιοχής.

❖  Ο ι α ιρετο ί του Δήμου Α λιάρτου πιστεύουν πω ς είναι θετικό να μετέχει ο 

Δ ήμος ως εταίρος σε μια επιχείρηση κοινω νικής οικονομίας προκειμένου να 

την ενισχύσει. Ο ι τομείς που θα μπορούσε να μετέχει είναι κυρίω ς η 

συντήρηση τω ν εγκαταστάσεω ν και η καθαριότητα -  ανακύκλω ση. Επίσης 

είνα ι θετική στην προοπτική ο Δήμος να  προμηθεύεται υπηρεσ ίες από 

επ ιχειρήσεις κοινω νικής οικονομίας σε τομείς όπως η ανακύκλω ση και η 

καθαριότητα.

❖  Ο ι α ιρετοί συμφω νούν με την συνεργασία Δήμου και Ιδιω τικού Τομέα, μέσω 

ΣΔ ΙΤ  γ ια  την κατασκευή και λειτουργία  μεγάλω ν έργω ν υποδομής. Η 

συνεργασία  αυτή μπορεί να  περιλαμβάνει την συλλογή κα ι την επεξεργασία 

απορριμμάτω ν ή και παροχή υπηρεσιώ ν κοινω νικής πρόνοιας.

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Λ αμβάνοντας υπόψ η την έρευνα αλλά και τα βιβλιογραφικά στοιχεία γ ια  την περιοχή 

προτείνουμε τις εξής δράσεις για την βελτίωση της ποιότητας ζω ής τω ν δημοτώ ν της 

Α λιάρτου.

Τεχνικές Υποδομές: με την εκμετάλλευση των προγραμμάτω ν ΕΣΠ Α  θα πρέπει

'λ  Ν α κατασκευαστεί η περιφερειακή οδός του Δήμου Α λιάρτου
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■S Ν α γ ίνει σήμανση, αρίθμηση και ονομασία του οδικού δικτύου του Δήμου 

S  Ν α  γ ίνει αγορά ικανοποιητικού αριθμού οχημάτων για  την ανάπτυξη της 

Δ ημοτικής Συγκοινωνίας

Διαχείριση Απορριμμάτων: με αξιοποίηση πόρω ν από το πρόγραμμα ΕΛ Λ .Α .Δ .Α  

θα πρέπει

■S Ν α  πραγματοποιηθούν προγράμματα ενημέρω σης και πληροφόρησης των 

δημοτώ ν για  την ενίσχυση της περιβαλλοντικής και ο ικολογικής συνείδησης

Διαχείριση Υδάτινων Πόρων: με αξιοποίηση πόρω ν από το πρόγραμμα ΕΛ Λ .Α .Δ .Α

'λ  Ν α γ ίνει αντικατάσταση και συντήρηση του υφ ιστάμενου δικτύου ύδρευσης

Κοινωνικές Υποδομές:

Υ Δ ράσεις για  κοινωνική ενσω μάτωση τω ν Ρομά 

Πολιτιστικές Δράσεις: με την εκμετάλλευση τω ν προγραμμάτω ν ΕΣΠ Α  & JESSICA  

'λ  Ν α  αναδειχθούν οι υφιστάμενοι χώροι πολιτιστικής σημασίας
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Ερωτηματολόγιο για τους αιρετούς της Α'βάθμιας Αυτοδιοίκησης

Οι απαντήσεις στον ερωτηματολόγιο είναι ΑΚΡΩΣ ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΕΣ. Οι 
απαντήσεις σας 0« χρησιμοποιηθούν αποκλειστικά και μόνο για σκοπούς 
στατιστικής και κανένας δε θα λάβει γνώση των ατοιιικών σας στοιχείων η 
απαντήσεων, ούτε Δημόσια Αρχή, ούτε ιδιώτης.

Βασικές διευκρινίσεις:

1. Υπάρχουν τρεις τύποι ερωτήσεων: (α) πολλαπλών απαντήσεων χωρίς ιεράρχηση, (β) πολλαπλών 
απαντήσεων με ιεράρχηση, (γ) μοναδικής απάντησης. Οι δύο πρώτοι τύποι ερωτήσεων προσδιορίζονται, 
όπου απαντώνται, με ‘δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση’ ή ‘ιεραρχήστε’, 
αντίστοιχα. Όλες οι άλλες ερωτήσεις για τις οποίες δεν προσδιορίζεται ο τρόπος απάντησης, ανήκουν στην 
τρίτη κατηγορία.

2. Οι παραπάνω κανόνες δεν ισχύουν με συνέπεια για τις ερωτήσεις 1-11 (‘Τμήμα Α. Ταυτότητα ερωτώμενου’).

3. Όπου ζητείται ιεράρχηση των απαντήσεων, χρησιμοποιούμε την κλίμακα: ‘1: το πιο σημαντικό, 2: το 
δεύτερο πιο σημαντικό, κλπ’.

4. Σημειώστε τις απαντήσεις σας με X. 

ΑΜ ΕΡΕΥΝΗΤΗ: _____________

ΑΥΞΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ:
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Τμήμα Α. Ταυτότητα ερωτώμενου

1. Στοιχεία  εκλογής (α)

1.01 Δήμος

1.02 Δημοτική ενότητα

1.03 Ονοματεπώνυμο

1.04 Τηλέφωνο

1.05 Δ/νση ηλεκτρ. ταχυδρομείου (e-mail)

Συνδυασμός 1.06 Επώνυμο 
επικεφαλής

1.07 Επιτυχών [1]

1.08 Επιλαχών [2]

1.09 Εκλογική ταυτότητα Επικεφαλής συνδυασμού (1)

Δημοτικός Σύμβουλος (2)

Τοπικός Σύμβουλος (3)

Αναληφθείσα θέση ευθύνης Αντιδήμαρχος (1)

1.10 Άλλη (προσδιορίστε) 

1.11
(2)

Καμία (3)

2. Φ ύλο ερω τώ μενου (γ)
Άρρεν (1)

Θήλυ (2)

3. Η λικιακή Ο μάδα (α)
18-24 (1)

25-34 (2)

35-44 (3)

45-54 (4)

55-64 (5)

65+ (6)
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4. Επίπεδο εκπαίδευσης (α)
Δημοτικό (1)

Γυμνάσιο (2)

Λύκειο (3)

Μ εταλυκειακή Εκπαίδευση (ΙΕΚ) (4)

Α ΕΙ/ΤΕΙ (5)

Μ εταπτυχιακό/Δ ιδακτορικό (6)

5. Α πασχόληση (πριν την πρόσφατη εκλογή σας ή πριν την πρώτη εκλογή σας αν είχατε επανεκλεγεί 
σε θέση αιρετού) (α)

Δ ημόσ ιος Υ πάλληλος 0)

Ιδ ιω τικός Υ πάλληλος (2)

Ε πιχειρηματίας (3)

Ε λεύθερος Επαγγελματίας (4)

Εργάτης (5)

Α γρότης (6)

Συνταξιούχος (7)

Δ εν εργάζεται (8)

6. Υ πάρχει προηγούμενη συμμετοχή σας σε αιρετά όργανα αυτοδιοίκησης; (α)
Ν αι (1)

Ό χι (2)

Αν η απάντησή σας είναι Ναι πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στην μεθεπόμενη
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7. Π ροηγούμενη  συμμετοχή σας σε αιρετά όργανα αυτοδιοίκησης, ως: (α)
7.1 7.2 Έ τη

Ν ομάρχης (1)

Δ ήμαρχος (2)

Π ρόεδρος Κ οινότητας (3)

Ν ομαρχιακός Σύμβουλος (4)

Δ ημοτικός Σύμβουλος (5)

Κ οινοτικός Σύμβουλος (6)

Τ οπικός Σύμβουλος (7)

Π άρεδρος (8)

Ά λλο (προσδιορίστε):
(9)

8. Υ πάρχει προηγούμενη συμμετοχή σας στο Κ οινοβούλιο ή σε θέσεις ευθύνης 
στο δημόσιο  τομέα (κράτος ή ΔΕΚΟ ή νομικά πρόσωπα της αυτοδιοίκησης)' (α)

Ν αι (1)

Ό χι (2)

Αν η απάντησή σας είναι Ναι πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στην μεθεπόμενη

9. Π ροηγούμενη  συμμετοχή σας στο Κ οινοβούλιο ή σε θέσεις ευθύνης στο 
δημόσ ιο  τομέα, ως: (α)

9.1 9.2 Έ τη

Β ουλευτής 0)

Στο ΔΣ οργανισμού (2)

Επικεφαλής δημόσιας υπηρεσίας (3)

Ά λλο (προσδιορίστε):
(4)
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10. Υ πάρχει προηγούμενη συμμετοχή σας σε τοπικά συλλογικά σχήματα; (β)
Ναι (1)

Όχι (2)

Αν η απάντησή σας είναι Ναι πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στην μεθεπόμενη

11. Π ροηγούμενη  συμμετοχή σας σε τοπικά συλλογικά σχήματα, ως: (β)
μέλος απλό

του ΔΣ μέλος Έτη
0 ) (2)

11.1 Π ολιτιστικός/περιβαλλοντικός 
σύλλογος

11.1.1

11.2 Συνεταιρ ισμός 11.2.1

11.3 Ε πιμελητήριο 11.3.1

11.4 Ε παγγελματικός σύλλογος 
(προσδιορίστε)

11.4.1

11.5 Α θλητικός σύλλογος 11.5.1

11.6 Ά λλο (προσδιορίστε) 11.6.1

12. Π οια  ήταν τα κίνητρα συμμετοχής σας στις δημοτικές εκλογές; (ιεραρχήστε) (α)
12.1 Εια να  εκπροσωπήσω τους συμπολίτες μου και να  λύσω τα 

προβλήματά  τους

12.2 Εια να  συμβάλω  στην επίλυση τοπικών προβλημάτω ν και
αξιοποίηση τοπικών δυνατοτήτων

12.3 Λ όγοι προσω πικής ανέλιξης

12.4 Ά λλο

12.4.1 Π ροσδιορίστε:
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Τμήμα Β. Θεσμικό Πλαίσιο Α'βάθμιας Αυτοδιοίκησης

Β.1 Γενική αξιολόγηση του προγράμματος Καλλικράτης για τους δήμους

13. Π ω ς αξιολογείτε το πρόγραμμα Κ αλλικράτης για την Α ’ βάθμια 
αυτοδιοίκηση; (α)____________________________________ ____ _̂_

Είναι στη σωστή κατεύθυνση Ο)

Είναι στη σωστή κατεύθυνση αλλά έχει 
αδυναμίες

(2)

Είναι σε λάθος κατεύθυνση (3)

Δξ/δα (4)

14. Π οια  είνα ι κατά τη γνώ μη σας τα σημαντικά προβλήματα του θεσμικού 
πλαισ ίου γ ια  την Α ’ βάθμια αυτοδιοίκηση; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς 
ιεράρχηση) (α)_________________________________________________________
Α ρμοδιότητες χω ρίς τους αντίστοιχους πόρους (ε π ιχ ο ρ η γ ή σ ε ις ) 14.1

Ε πικάλυψ η στην κατανομή αρμοδιοτήτω ν μεταξύ δήμω ν και 
περ ιφ έρειας

14.2

Έ λλειψ η  οικονομικής αυτοτέλειας (π ε ρ ιο ρ ισ μ έ ν α  ίδ ια  έ σ ο δ α ) 14.3

Εξάρτηση από την κεντρική διοίκηση

(δ ιο ικ η τ ικ ή , π ο λ ιτ ικ ή , ο ικ ο ν ο μ ικ ή )

14.4

Ά λλο (προσδιορίστε):
14.5

Κ ανένα από τα παραπάνω 14.6

Δξ/δα 14.7
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15. Θεωρείτε ότι η Α’ βάθμια τοπική αυτοδιοίκηση όπως θεσμοθετήθηκε: (α)
Να, Όχι Δξ/δα Ερωτ/

(1) (2) (3) 0,1

Θα συμβάλλει στην ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση των
πολιτών (ενίσχυση συμμετοχικής δημοκρατίας)

15.01

Θα συμβάλλει στην εξοικονόμηση πόρων

(με οικονομίες κλίμακας στη χρήση των οικονομικών και ανθρώπινων πόρων και με 
τον περιορισμό των λειτουργικών δαπανών)

15.02

Θα βελτιώσει τη διαφάνεια στον τρόπο λήψης και υλοποίησης 
των διοικητικών αποφάσεων

(ειδικά όσων σχετίζονται και εξυπηρετούν οικονομικά συμφέροντα)

15.03

Θα οδηγήσει στην επικράτηση τοπικών ομάδων συμφερόντων 
(τοπικές ελίτ) και στην εγκαθίδρυση πελατειακών σχέσεων & 
ευνοιοκρατίας

15.04

Θα προωθήσει πιο αποτελεσματικά την τοπική ανάπτυξη 15.05

Θα βελτιώσει την εξυπηρέτηση του πολίτη και θα αναβαθμίσει 
τις συνθήκες της ζωής του

(καλύτερη γνώση και εξυπηρέτηση των τοπικών αναγκών)

15.06

Θα βελτιώσει το επιχειρηματικό περιβάλλον

(με στόχο την ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων και της τοπικής ανάπτυξης)
15.07

Θα συμβάλλει στην επιδείνωση των διαδημοτικών ανισοτήτων

(λόγω των διαφορών στις τοπικές δυνατότητες)
15.08

Θα συμβάλλει στην εύρυθμη λειτουργία της αγοράς
(αδειοδοτήσεις καταστημάτων και επιχειρήσεων, καθορισμός χώρων λαϊκών 
αγορών κλπ.) και τον περιορισμό φαινόμενων αθέμιτου 
ανταγωνισμού (υπαίθριο εμπόριο κλπ)

15 09

Θα συμβάλλει στην επίλυση προβλημάτων που σχετίζονται με 
τους μετανάστες που κατοικούν μόνιμα στο νέο δήμο

(με στόχο την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής)

15.10

Θα συμβάλλει στην αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού 
που θα απασχολείται στους νέους δήμους

15.11
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16. Θεωρείτε ότι η αντιμισθία για τους αιρετούς (Δήμαρχοι / Αντιδήμαρχοι / 
Πρόεδροι δημοτικών συμβουλίων) που προβλέπεται για πρώτη φορά: (α)
Είναι σωστή

(λ ό γω  το υ  χ ρ ό ν ο υ  π ο υ  α π α ιτε ί η ενα σ χό λ η σ η  μ ε  τα  κ ο ιν ά  α π ό  θ έσ ε ις  ευ θ ύ ν η ς)

(1)

Δεν είναι σωστή (2)

Δξ/δα (3)

17. Συμφωνείτε με το ασυμβίβαστο του δημάρχου (μεταξύ δημαρχιακής και 
επαγγελματικής ιδιότητας); (β)

Ναι (1)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

18. Ποιά θεωρείτε ως πιο κατάλληλα μέτρα για τη συμμετοχή του πολίτη στο νέο 
σύστημα αυτοδιοίκησης; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (α)

Ερ/ση

Με ηλεκτρονική διαβούλευση μέσω διαδικτύου 18.1

Με την άμεση επαφή μεταξύ δημοτικών, συμβούλων και 
πολιτών

18.2

Με ηλεκτρονικά δημοψηφίσματα 18.3

Με δημοψηφίσματα 18.4

Με συμμετοχή των πολιτών, με δικαίωμα λόγου, στις 
συνεδριάσεις του δημοτικού συμβουλίου

18.5

Δξ/δα 18.6

19. Πώς αξιολογείτε το μέτρο για τον περιορισμένο αριθμό των νομικών 
προσώπων που επιτρέπεται να συσταθούν από τους δήμους; (β)

Είναι σωστό (1)

Δεν είναι σωστό (2)

Δξ/δα (3)
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20. Συμφωνείτε με τις μορφές των επιχειρήσεων που επιτρέπεται να συσταθούν 
από τους δήμους; (β^_______________

Ναι 0)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

21. Θεωρείτε ότι ο Συμπαραστάτης του Δημότη και της Επιχείρησης θα βελτιώσει 
τις σχέσεις μεταξύ δήμου και δημοτών και θα καταπολεμήσει τα φαινόμενα 
κακοδιοίκησης; (α) _______________

Ναι (1)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

22. Πώς αξιολογείτε το νέο σύστημα εποπτείας των αποφάσεων των οργάνων του 
δήμου; (β) ___________________________

Είναι σωστό (1)

Δεν είναι σωστό (2)

Δξ/δα (3)

23. Θεωρείτε ότι οι δημοτικές και τοπικές κοινότητες θα έπρεπε να είχαν 
αποφασιστικές αρμοδιότητες; (α)_________

Ναι Ο)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

Β.2 Αξιολόγηση του προγράμματος Καλλικράτης για το δήμο σας

24. [Μόνο για δήμους που προέκυψαν από συνένωση]
Πως κρίνετε τη συνένωση που εφαρμόστηκε στο δήμο σας; (α)

Είναι σωστή (1)

Δεν είναι σωστή (2)

Δξ/δα (3)
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25. [Αν ο δήμος σας είναι νησιωτικός]
Θεωρείτε ότι είναι εφικτό να εφαρμοσθούν οι πρόσθετες αρμοδιότητες που 
προβλέπονται για τους νησιωτικούς δήμους; (α)

Ναι (1)

Ό χι (2)

Δξ/δα (3)

Β.3 Αξιολόγηση του συστήματος αποκέντρωσης γενικά

26. Ποια από τα παρακάτω θεωρείτε ότι πρέπει να περιλαμβάνει ένα 
αποτελεσματικό αποκεντρωμένο σύστημα διοίκησης; (β)

(1) (2) (3)
Ερ/ση

Ναι Οχι Δξ/δα

Περιορισμένος ρόλος του κεντρικού κράτους

|το κράτος να παρέχει μόνο τα δημόσια αγαθά εθνικής εμβέλειας (όπως άμυνα, 
δικαιοσύνη, θεσμικό/ρυθμιστικό πλαίσιο) και να ασκεί μόνο αρμοδιότητες 
συντονισμού και κατεύθυνσης στις βασικές κοινωνικές υπηρεσίες (εκπαίδευση, 
υγεία, κοινωνική αλληλεγγύη, κλπ)]

(26.1)

Τροποποίηση του φορολογικού συστήματος με δυνατότητα 
αυτόνομης επιβολής και είσπραξης φόρων από τα τρία 
επίπεδα διοίκησης (κεντρικό κράτος, περιφέρειες, δήμοι)

(26.2)

Σημαντική οικονομική αυτονομία των βαθμιδών 
αυτοδιοίκησης, με δικά τους έσοδα και μικρότερη εξάρτηση 
από τις κρατικές επιχορηγήσεις

(26.3)

Άλλο (προσδιορίστε):
(26.4)

Δξ/δα (26.5)

96



Τμήμα Γ. Εφαρμογή Διοικητικής Μεταρρύθμισης

Γ.1 Γενική αξιολόγηση της προοπτικής αποτελεσματικής εφαρμογής του 
προγράμματος Καλλικράτης στην Α’ βάθμια αυτοδιοίκηση

27. Τι απαιτείται κατά τη γνώμη σας για να εδραιωθεί ένας αποτελεσματικός 
διοικητικός μηχανισμός στην Α ’ βάθμια αυτοδιοίκηση; (δυνατότητα πολλαπλών 
απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (α)

Ερ/ση

Εξειδικευμένο και επαρκές προσωπικό (27.1)

Κατάρτιση του προσωπικού (27.2)

Ικανότητες, γνώση και εμπειρία των αιρετών σε θέματα 
διοίκησης και προγραμματισμού

(27.3)

Πολιτική βούληση των αιρετών (27.4)

Έγκαιρη νομοθετική ρύθμιση από το κράτος (όπου 
απαιτείται) και κωδικοποίηση της νομοθεσίας

(27.5)

Άλλο (προσδιορίστε):
(27.6)

Δξ/δα (27.7)

Γ.2 Αξιολόγηση της προοπτικής αποτελεσματικής εφαρμογής του 
προγράμματος Καλλικράτης στο δήμο σας

28. Θεωρείτε ότι το δημοτικό συμβούλιο είναι έτοιμο να ανταποκριθεί στην 
άσκηση των διευρυμένων αρμοδιοτήτων, ή χρειάζεται περίοδο προσαρμογής; 
(α) _____________________________________________

Είναι έτοιμο (1)

Χρειάζεται περίοδο προσαρμογής (2)

Δξ/δα (3)

Αν απαντήσατε (2) πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στην μεθεπόμενη
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29. Πόσο εκτιμάτε ότι θα διαρκέσει η αρχική περίοδος προσαρμογής μέχρις ότου
ομαλοποιηθεί η λειτουργία του δήμου; (α)
Έξη μήνες (1)

Ένα έτος (2)

Ενάμιση έτος (3)

Δύο έτη (4)

Περισσότερο από δύο έτη (προσδιορίστε):
(5)

Δξ/δα (6)

30. Θεωρείτε ότι το δημοτικό συμβούλιο στο δήμο σας διαθέτει τις ικανότητες και 
την πολιτική βούληση για να ανταποκριθεί με επιτυχία στην πρόκληση 
εφαρμογής του νέου θεσμού και επίτευξης των στόχων του; (α)

Ναι 0)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

31. Θεωρείτε ότι υπάρχει στο δήμο σας επάρκεια ή/και καταλληλότητα στους 
παρακάτω πόρους; (α)

Ναι Όχι Δξ/δα

Κτιριακές
υποδομές (1)

Ψηφιακές
υποδομές

(2)

Ανθρώπινο
δυναμικό

(3)
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32. Θεωρείτε ότι απαιτείται εκπαίδευση των στελεχών του δήμου σας σε 
στρατηγικά θέματα ανάπτυξης, προγραμματισμού και διοίκησης (όχι τόσο σε 
θέματα καθημερινότητας); (β)_________

Ναι 0)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

33. Θεωρείτε ότι θα υπάρξει αποτελεσματική συνεργασία των δημοτικών και 
τοπικών κοινοτήτων με το δημοτικό συμβούλιο στο δήμο σας; (α)

Ναι (1)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

34. Ποια θεωρείτε ως τα κρίσιμα ζητήματα της περιοχής σας τα οποία θα πρέπει 
να αντιμετωπισθούν κατά προτεραιότητα; (ιεραρχήστε) (α)_________

Ερακ/ση

Διαχείριση απορριμμάτων (34.01)

Διαχείριση υδάτινων πόρων (34.02)

Πολεοδομικός σχεδιασμός (34.03)

Βασικές τεχνικές υποδομές

( δ ρ ό μ ο ι ,  δ ίκ τ υ α  ύ δ ρ ε υ σ η ς - α π ο χ έ τ ε υ σ η ς ,  β ι ο λ ο γ ι κ ο ί  κ α θ α ρ ισ μ ο ί ,  ε γ γ ε ιο β ε λ τ ιω τ ικ ά  έ ρ γ α  κ λ π . )

(34.04)

Βασικές κοινωνικές υποδομές

( σ τ ο υ ς  τ ο μ ε ί ς  υ γ ε ία ς ,  κ ο ιν ω ν ικ ή ς  α λ λ η λ ε γ γ ύ η ς ,  π α ιδ ε ία ς ,  π ο λ ιτ ι σ μ ο ύ ,  α θ λ η τ ισ μ ο ύ )

(34.05)

Αδειοδοτήσεις καταστημάτων (34.06)

Χαμηλή επιχειρηματικότητα (34.07)

Ανεργία (34.08)

Υποτονικότητα παραγωγικών επενδύσεων (34.09)

Άλλο (προσδιορίστε):
(34.10)

Δξ/δα (34.11)
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35. Ποιες προτεραιότητες θα πρέπει να θέσει το Δημοτικό Συμβούλιο στα θέματα 
διαχείρισης των απορριμμάτων; (ιεραρχείστε) (α)_____________

Ερ/ση

Διαλογή στην πηγή και προώθηση προγραμμάτων 
ανακύκλωσης

(35.1)

Κλείσιμο και αποκατάσταση Χώρων Ανεξέλεγκτης Διάθεσης 
Απορριμμάτων (ΧΑΔΑ)

(35.2)

Εξεύρεση χώρων για τη δημιουργία μονάδων επεξεργασίας 
και τελικής διάθεσης υπολειμμάτων

(35.3)

Κατασκευή ΧΥΤΥ
(35.4)

(Χώροι Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων, για ότι μένει μετά την επεξεργασία)

Δημιουργία σταθμών μεταφόρτωσης απορριμμάτων (35.5)

Κατασκευή μονάδας καύσης απορριμμάτων (35.6)

Κατασκευή μονάδας λιπασματοποίησης (35.7)

Άλλο (προσδιορίστε): (35.8)

Δξ/δα (35.9)

36. Ποιες προτεραιότητες θα πρέπει να θέσει το Δημοτικό Συμβούλιο στα θέματα 
διαχείρισης των υδάτινων πόρων; (ιεραρχείστε) (γ)_____________

Ερ/ση

Μείωση των αντλήσεων του υπόγειου νερού (36.1)

Εξοικονόμηση νερού άρδευσης (36.2)

Καταμέτρηση όλων των χρήσεων του νερού (36.3)

Έργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων (φράγματα, γεωτρήσεις, 
κλπ)

(36.4)

Καταγραφή χρήσεων και ζήτησης νερού (36.5)

Μείωση της ρύπανσης των νερών (36.6)

Άλλο (προσδιορίστε):
(36.7)

Δξ/δα (36.8)
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37. Ποια μέτρα θεωρείτε σημαντικά για τη βελτίωση του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος, την τόνωση του ιδιωτικού τομέα και της επιχειρηματικότητας 
στο δήμο σας; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (α)

Ερ/ση

Τη μείωση του παραεμπορίου και της παραοικονομίας

(μ ε  τ η ν  π ισ τ ή  τ ή ρ η σ η  τ η ς  π ρ ο β λ ε π ό μ ε ν η ς  εμ π ο ρ ικ ή ς  ν ο μ ο θ ε σ ία ς )

(37.1)

Τη δημιουργία επιχειρηματικών πάρκων (37.2)

Τη βελτίωση της εμπορικής πολεοδομίας στα αστικά κέντρα

(σ α φ ε ίς  κ α ι λ ε ιτ ο υ ρ γ ικ ο ί  κ α ν ό ν ε ς  χ ω ρ ο τ α ξ ία ς  κ α ι π ο λ ε ο δ ό μ η σ η ς  γ ια  τ ις  ε μ π ο ρ ικ έ ς  δ ρ α σ τη ρ ιό τ η τ ες )

(37.3)

Άλλο (προσδιορίστε): (37.4)

Δξ/δα (37.5)

38. Ποια μέτρα θεωρείτε σημαντικά για την βελτίωση της επισκεψιμότητας στο
δήμο σας; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (α)

Ερ/ση

Την ολοκλήρωση / βελτίωση των οδικών δικτύων (38.1)

Την ανάδειξη των πολιτιστικών πόρων (38.2)

Την προώθηση ήπιων μορφών τουρισμού (38.3)

Τη βελτίωση του κυκλοφοριακού προβλήματος (στα αστικά κέντρα) (38.4)

Τη βελτίωση της σήμανσης & πληροφόρησης για τους επισκέπτες (38.5)

Τη βελτίωση της καθαριότητας και της εικόνας (των αστικών κέντρων) (38.6)

Το επίπεδο των ηλεκτρονικών επικοινωνιών και της ηλεκτρονικής 
πληροφόρησης συνολικά σε τοπικό επίπεδο (όπως info kiosks κλπ)

(38.7)

Άλλο (προσδιορίστε):
(38.8)

Δξ/δα (38.9)
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39. Πόσο σημαντική είναι κατά τη γνώμη σας η συνεργασία του δήμου σας με την 
περιφέρεια για την επίτευξη της τοπικής ανάπτυξης στο δήμου σας; (γ)

Πολύ σημαντική (1)

Αρκετά σημαντική (2)

Σχετικά σημαντική (3)

Δξ/δα (4)

Γ.3 Κοινωνική οικονομία και εθελοντισμός, ως νέοι τομείς προς αξιοποίηση

40. [Η Κοινωνική Οικονομία, για την οποία ετοιμάζεται θεσμικό πλαίσιο που θα αρχίσει να εφαρμόζεται 
από το 2011, αποτελεί τον τρίτο τομέα της οικονομίας ανάμεσα στον ιδιωτικό τομέα και τον δημόσιο 
τομέα. Απευθύνεται σε ευπαθείς ομάδες (μακροχρόνια ανέργους. ΑμεΑ, νέους ανέργους, άνεργες 
γυναίκες κλπ) και τους επιτρέπει να δραστηριοποιηθούν επιχειρηματικά σε κοινωφελείς δραστηριότητες 
και σε ένα προστατευόμενο περιβάλλον με φοροαπαλλαγές, εισφοροαπαλλαγές και δυνατότητα 
απευθείας ανάθεσης υπηρεσιών από δημόσιους φορείς. Με βάση τα παραπάνω:]

Θεωρείτε ότι ο δήμος σας θα μπορούσε να μετέχει ως εταίρος σε μια 
επιχείρηση κοινωνικής οικονομίας προκειμένου να την ενισχύσει; (β)

Ναι (1)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

Αν η απάντησή σας είναι Ναι πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στη μεθεπόμενη

41. Σε ποιους τομείς θα δραστηριοποιούνταν μια κοινωνική επιχείρηση με
συμμετοχή του δήμου σας; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (β)

Ερ/ση

Συντήρηση εγκαταστάσεων, πράσινο (41.01)

Καθαριότητα, ανακύκλωση (41.02)

Βιοκαλλιέργειες, αγροτική παραγωγή (41.03)

Παραγωγή τοπικών προϊόντων (41.04)

Έργα αξιοποίησης των υδατικών πόρων (41.05)

Εστίαση, catering (4106)

Βιοτεχνικά εργαστήρια και συνεργεία (41.07)
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Παροχή κοινωνικών και προνοιακών 
υπηρεσιών (ηλικιωμένοι, παιδιά, ανάπηροι)

(41.08)

Εκπαίδευση ομάδων πληθυσμού (41.09)

Παροχή πολιτιστικών υπηρεσιών (41.10)

Άλλο (προσδιορίστε):

(41.11)

Δξ/δα (41.12)

42. Θεωρείτε ότι ο δήμος σας θα μπορούσε να προμηθεύεται υπηρεσίες από 
επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας; (β) _______

Ναι Ο)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

Αν η απάντησή σας είναι Ναι πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στη μεθεπόμενη

43. Σε ποιους τομείς θα προμηθευόταν ο δήμος υπηρεσίες; (δυνατότητα πολλαπλών

απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (β )
Ερ/ση

Συντήρηση εγκαταστάσεων (43.1)

Συντήρηση πράσινου (43.2)

Καθαριότητα (43.3)

Ανακύκλωση (43.4)

Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας (43.5)

Catering (43.6)

Άλλο (προσδιορίστε): (43.7)

Δξ/δα (43.8)
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44. Θεωρείτε την αξιοποίηση εθελοντικών υπηρεσιών από τους δήμους: (β)
Πολύ χρήσιμη (1)

Σχετικά χρήσιμη (2)

Καθόλου χρήσιμη (3)

Δξ/δα (4)

Αν απαντήσατε (1) ή (2) πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στη μεθεπόμενη

45. Σε ποιους τομείς πιστεύετε ότι θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν υπηρεσίες 
εθελοντικών οργανώσεων ή προσώπων; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς 
ιεράρχηση) (β)_________________________________________ __

Ερ/ση

Πράσινο -  Καθαριότητα (45.1)

Ανακύκλωση (45.2)

Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας (45.3)

Άλλο (προσδιορίστε): (45.4)

Δξ/δα (45.5)

Τμήμα Δ. Οικονομική πολιτική -  Προγραμματισμός -  Πόροι

46. Ίώς κρίνετε το Ειδικό Πρόγραμμα Εξυγίανσης των Δήμων; (άρθρα 262 & 263)
Είναι σωστό

(καθώς κλείνουν οι μαύρες τρύπες του παρελθόντος και επιβάλλεται χρηστή 
χρηματοοικονομική διαχείριση)

0)

Είναι εν μέρει σωστό αλλά δημιουργεί προβλήματα σε 
περίπτωση συνενωμένων OTA

(2)

Δεν είναι σωστό (3)

Δξ/δα (4)
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47. Ποιές από τις παρακάτω πηγές τοπικών εσόδων θεωρείτε ως τις πιο 
σημαντικές ή πιο κατάλληλες για τη χρηματοδότηση των τοπικών υπηρεσιών
καί έργων; (ιεραρχήστε) (β)

Ερ/ση

Τοπικοί φόροι ακίνητης περιουσίας (47.1)

Τοπικοί φόροι εισοδήματος φυσικών προσώπων (47.2)

Τοπικοί φόροι επί των επιχειρήσεων (47.3)

0  ΦΠΑ από τις συναλλαγές της τοπικής οικονομίας (47.4)

Λοιποί τοπικοί έμμεσοι φόροι, εκτός του ΦΠΑ (όπως π.χ. φόρος στις 
συναλλαγές εστιατορίων και ξενοδοχείων)

(47.5)

Τέλη χρήσης από τους χρήστες των τοπικών υπηρεσιών (47.6)

Δξ/δα (47.7)

48. Είστε υπέρ της συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα για την κατασκευή των 
έργων και την παροχή των υπηρεσιών που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες των 
δήμων; (α)

Ναι, υπό προϋποθέσεις (1)

Όχι (2)

Δξ/δα (3)

Αν απαντήσατε (1) πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση, διαφορετικά πηγαίνετε στη μεθεπόμενη

49. Αναφέρατε τις μορφές συνεργασίας με τον ιδιωτικό τομέα με τις οποίες θα
συμφωνούσατε (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (α)

Ερ/ση

Μέσω ΣΔΙΤ για την κατασκευή και λειτουργία μεγάλων έργων 
υποδομής

(49.1)

Μέσω συμβάσεων παραχώρησης για την παροχή ορισμένων 
δημοσίων υπηρεσιών από ιδιώτες

(49.2)

Δξ/δα (49.3)

Αν απαντήσατε (49.2) πηγαίνετε στην επόμενη ερώτηση
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50. Ποιες από τις παρακάτω υπηρεσίες θεωρείτε ότι θα μπορούσαν να 
παραχωρηθούν σε ιδιώτες; (δυνατότητα πολλαπλών απαντήσεων, χωρίς ιεράρχηση) (α)

Ερ/ση

Συλλογή απορριμμάτων (50.1)

Επεξεργασία απορριμμάτων (50.2)

Υπηρεσίες υγείας (50.3)

Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας και αλληλεγγύης (50.4)

Υπηρεσίες κατάρτισης (50.5)

Πολιτιστικές υπηρεσίες (50.6)

Διαχείριση δημοτικής ακίνητης περιουσίας (κτίρια, οικόπεδα, 
αγροτεμάχια)

(50.7)

Άλλο (προσδιορίστε) (50.8)

Δξ/δα) (50.9)

Τμήμα Ε. Κλείσιμο (ανοικτή ερώτηση)

Ποιο είναι το όραμά σας για το δήμο κατά τη διάρκεια της πρώτης αιρετής 
διακυβέρνησης του προγράμματος Καλλικράτης;
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